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A régi népszínműnek kot állandó alakja 
volt, akik a legény és a leányzó komoly szere­
péhez a humort szolgáltatták: a zsidó korcs­
máról és a cigány. Az új népszínműnek, ame­
lyet az egységes párt e heti vacsoráján adtak 
elő, ugyancsak két rekvizituma van: a szocia­
lista és a zsidó.

Az egységes párt egyik képviselője, aki 
Vicziánék mellett az egységes párton az ú. n. 
szabadelvű irányt képviseli, előadást tartolt 
arról, hogy milyennek kell lenni a jólneveli 
szocialistának és a jómagaviseleíű zsidónak és 
előadta, hogy milyen feltételek mellett haj­
landó az egységes párt n fentemlített két I. c. 
ura.ságnak békejobbot nyújtani. Hogy e béke- 
jobb-ban mit tartogat az egységes párt, arról 
elfeledkezett megmlékozni, talán azért, mert 
már pusztán a békejobb feltételes felajánlását 
is magasztos nagylelkűségnek tartja. A mi­
niszterelnök azzal adott jelentőséget ennek a 
különben mulatságos fclszólaJásnt^Jjogy , rá­
ütötte a pecsétet a békeaktára es magáévá 
lette a vacsoraszónok nézeteit.

Szocialisták és zsidók! Milyen képtelen 
összerakása ez össze nem tartozó dolgoknak! 
A Szociáldemokrata Párt politikai alakulás, 
egy elvet vallók esportosulása, párt, melynek 
megvan a szervezete, párt, amelynek nevében 
e szervezet állal kijelölt vezérek illetékesen 
nyilatkozhatnak.

„Zsidók** — ilyen politikai . egységet nem 
ismerek. A magyar zsidókat politikailag senk’ 
sem képviselheti és aki ilyen pozitúrában bo­
csát ki zsidó enciklikákat. bárki legyen, nagy­
zási hóbortban szenved. A zsidók — értsék mog 
ezt végre — társadalmilag ép úgy osztályokra 
szakadnak, mint az egész társadalom. A zsidó 
proletár, kispolgár, dolgozó középosztályhoz 
tartozó, nagytőkés, még pedig a képzeletbeli 
nagytőkés humoros osztálya. — aki azt hiszi, 
hogy nagytőkés, mert aranykoronában szá­
mítva van lő" -200 ezer koronája — és az igazi 
nagytőkés, akinek aranykoronában is hatalmas 
vagyona van. Ezek között a társadalmi osztá­
lyok között a zsidóknál talán még erősebbek és 
mélyebbik az ellentétek, mint a társadalom 
egészében. ...............

Elmondottam már a fővárosi iörvény.javas­
lat vitájában, hogy a. fajvédők állal sokat hánv- 
lorgatott zsidószolidarHást én soha nem tapasz­
taltam. A politikában Jegmegiögzöttebb. sőt 
néhait leggonoszabb ellenségeim éppen a zsidók 
sarából származtak, akikben valósággal lihe­
gett az a vágy, hogy engem ifjúkoromtól fogva 
megsemmisítsenek.

Nem azért hozom ezt fel. mintha ezzel va­
laha is törődtem volna. Természetesnek tartot­
tam, hogy f zsidóvallású magyar polgárok kü­
lönböző’ politikai pártokhoz tartozzanak és so- 
ha>rm kívántain, hogy valaki engem csak azért 
támogasson politikailag, mert velem egy vallá­
son van. Elmondottam a legutóbb a nemzetgyű­
lésen, és csak ismételhetem, hogy soha zsidó­
felekezeti politikát, nem csináltam és nem va­
gyok hajlandó a jövendőben sem csinálni. Az 
én alapom a jogegyenlőség, az én erősségem a 
demokrácia, Kossuth és Deák hagyománya! 
Senkinek sincs joga arra, hogy bennem a zsi­
dót lássa, amikor politikai meggyőződésemet 
hirdetem, senkinek sincs joga, hogy ebből a 
felekezeti szempontból gyakoroljon rajtam kri­
tikát. se antiszemitának, se filoszemitának. se 
zsidónak. Teljesjogú magyar polgárnak vallom 
magamat, aki véletlenül zsidónak született, do 
templomán és felekezetűnek intézményein kí­
vül a felekezeti szempontot nem ismeri.

Ebben a fővárosban, ahol 30 év óta dolgo­
zom. a kereszténye:’'lású kispolgárok ezrei és 
ezrei tehetnek tanúságot mellettem; az ő szere- 

tetiik, amelynek melegét annyiszor éreztem és I 
a politikailag velem szemben állott régi mun- I 
ka párti zsidóvallású vezetők ádáz gyűlölete: ! 
egyaránt bizonyítják, hogy sohasem csináltam ; 
u. n. zsidópolitikát és sohasem tettem különb­
séget emberek között felekezetűk szerint.

Emlékeztetek az 1905. évi téli választásra, 
ahol a Terézvárosban 44 órán keresztül folyt, a . 
szavazás köztem és a kereskedőim’ miniszter | 
között. A szavazás nyílt volt, tehát ellenőriz­
hető. Beám több keresztény, mint zsidó szava­
zat esett: keresztény és zsidó kispolgárok egy­
forma dae.ossággal és kitartással állottak mel­
lettem a három naptári napot elfoglaló szava­
zás és egy példátlanul heves gazdasági nyomás 
és a korrupció minden eszközével ellenem meg­
vívott választási harc alatt. A másik táborban 
pedig óit voltak az előkelők, felekezeti különb­
ség nélkül és a választás nyomán a bőkezűen 
ontott választási költségek szerény viszonzá­
sául újra gyarapodott a zsidó főnemesek, ki­
rályi tanácsosok és udvari tanácsosok száma.

És mindig büszkeségem lesz, hogy a kur­
zus tetőpontján, mikor a mandátumot vissza­
utasítottam. midőn programbeszédet nem tar­
toltam, midőn az országot is elhagytam: abban 
a kerületben, ahol a választóknak kétharmad 
része keresztény vallású, több mint kétharmad 
többséggel győztem titkos szavazás mellett a 
kurzus jelöltje ellem

Lehet, hogy ez az én érzésem, hogy zsidó 
születés terhét nem érzem és sohasem leszek 
arra hajlandó, hogy .zsidó'* politikus legyek: 
az, éu ifjúságom és későbbi életem eredendő 
bűne. Egy kir. kath. főgimnáziumnak voltam 
tanulója, ahol buzgó katholikus tanáraim nem­
csak szerettek, de becézgcttek, egy klerikális­
nak hiresztéit tanárom. Kürtz Antal, amikor 
kitüntetéssel tettem le az érettségit, átölelt az 
ifjúság előtt, mintha 11a lettem volna, és az 
egyetemen a nemzeti mozgalmakban, a magyar 
hadseregért folytatott küzdelmekben vezére 
voltam az ifjúságnak és a vigadói országos 
gyűlésen Irányi Danit I ölelt át egy ország 
szemcláttára. Senki sem kérdezte sem az isko­
lában, som az egyetemen, hogy mi a. vallásom, 
minden érzésem magyar volt, minden tudásom 
a magyar Corpus Jurisban és a magyar histó­
riában g.v ökoreze t í.

A régi szabadelvű párt bán és munkapárt­
ban ott volt a zsidóvá Húsú magyar polgárok 
nagy része, a nagytőkések majdnem kivétel 
nélkül. Alit törődtem én ezzel.’ Ifjúkorom és 
férfikorom java e párt ellen folytatott küzdel­
mekben merült ki. mert ez a szabadelvüség a 
maradi ságot jelentei te, a kispolgári tömegek 
cl hanyagol ásó í. a választójogi reakciót és a 
fokozatos, békés, demokratikus fejlődés meg­
akadályozását. Az akkori egyesült ellenzék ve- 
zérlőbi/ottsáftba beválasztottak 20 évvel ez­
előtt. Nem kérdezték, hogy mi a vallásom, 
Apponyi Albert, Zichy Aladár. Rakovszky Ist­
ván, Kossuth Ferenc ott voltak a választáso­
mon. amikor a főváros összes kerületei közül 

firkák az enyém állott meg szilárdan a munka­
párt rohamával szemben.

És nem kérdezte tőlem, hogy zsidó ia- 
gyok-e, boldogult, királyom sem. Amikor Esz- 
terházy Móric i^óf kinevezésre terjesztett, elő, 
azt mondotta a irálynak: „őszintén meg kell 
mondanom, hogy Vázsonyi — zsidó*. Erre a 
király azt felelte: „Ez egészen mellékes, az a 
kérdés, tisztességes és megbízható cmber-e.“

Ezért tölt cl mélységes felháborodással, 
amikor epigonok kényesebbek akarnak lenni, 
mint a Habsburgok és ha zsidóvallású polgár 
csinál politikát, benne csak a zsidót látják. I 
Visszautasítom a fenyegetéseket, ép úgy mint ’ 

j a jóindulatot, a szenvelgő vállveregetésekét és ' 
l atyai tanácsokat. Se antiszemitának, se filoszé- | 

mitának. se zsidónak nem adok arra jogot, 
hogy u. n. zsidószempontokat vegyítsenek kri­
tikájukba. Már Klebelsberg Kunó gróftól ol­
vastuk nyomtatásban az oktatást egy felekezeti 
lapban a nagyérdemű zsidó közönséghez. Az 
oktatásnak az volt a lényege, hogy a zsidók 
kövessék ama borosok nyomdokait, akik min­
dig munkapártiak voltak. Kövessék a Wabr- 
mannokat! Hát könnyű volt a Wahrmannok- 
nak a kormányt támogatni, mikor az a kor­
mány emancipálta a zsidókat. Már nehezebb 
volt mikor a recepció kérdésében a kormány­
üdék ellentétbe került a jogegyenlőség érde­
kével. Akkor a Walirmannok súlyos vereséget 
szenvedtek egy fiatal ügy véd jelölttől. Örökké 
büszkeségem lesz, hogy a mélyen tisztelt zsidó 
notabellek bizottságában végigvágtam az alá­
zatosság szellemén, amely el akarta alkudni a 
vallásfelekezeti jogegyenlőséget, a recepciót 
Én 'ott, a leggazdagabbak gyülekezetében én, 
a szegény fiatalember fiám protektorokat,. nem; 
klienseket kerestem, hanem engem koporsó­
mig kísérő ellenségeket V

De merre vannak n Walimjannok leszúr- 
inazói? Es merre vannak sok más opportunis­
tának a gyermekei? Az opportunizmus nagy­
szerű diadalt ült bennük. Ök a jogegyenlőség 
kérdését röviden és velősen megoldották, ami­
kor eldobták maguktól a stigmát.

Hát azért, mert én nem hagytam el hite­
met, mert megmutattam azt, hogy miniszter és 
titkos tanácsos lehettem hitehagyás nélkül, 
azért, mert az én fiam utánam vagyont nem­
igen örökölhet, de örökölni fogja törhetetlen 
telkemet: azért joga van mindenkinek arra, 
hogy belémtörölje sáros csizmáját és bennem a 
zsidót lássa akkor, amikor minden idegemmel 
és minden leheletemmel magyar voltam, mikor 
ez nem volt divatos?!

Aki engem csak azért szeret, mert zsidó 
vagyok — ne szeressen! Aki engem csak azért 
követ, mert zsidó vagyok — ne kövessen! Aki 
bennem csak azt az értéket látja, hogy zsidó 
vagyok — engem ue magasztaljon! A gyűlöle­
tet elfogadom ezen az alapon is, de szeretetet 
és támogatást ilyen alapon nem kérek! És min­
dig tolakodásnak fogom minősíteni, ha valaki 
azon az alapon, hogy velem egy hiten van, 
hogy azért, mert, pártjára kel a zsidónak, ne­
kem tanácsokat osztogat, hogy a. politikában 
mii tegyek, vagy mit ne tegyek. A politikában 
nekem csak egy a vezérfonalam: a jogegyen­
lőség és ti demokrácia! Aki a politikust feleke­
zeti szempontból bírálja, az antiszemita alapon 
áll. még akkor is, ha zsidó vallásit volna. A jog­
egyenlőség szempontja az. ami lehetetlenné 
teszi, hogy demokratikus felfogású ember a 
kormányt támogassa. Valóban nagyfokú vak­
merőség, amikor a kormány, mely a numerus 
clausust fentartja, amely Wolffék támogatását 
elfogadja, amely Vicziánékat pártjában bent­
hagyja. amely a fajvédő izgatást nyugodtan 
tűri: diktátori hangon követeli, hogy őt min­
den zsidó vallású magyar polgár támogassa.

Hiszen akkor még Kálluy Tamás felfo­
gása a legerkölcsösebl), aki azt a tanácsot adta 
a zsidóságnak, hogy egyáltalán no politizáljon.

Ámde azt kérdezem: hogy lehet bűne a 
zsidóknak, ha egyik vagy másik politikus, aki 
véletlenül zsidó vallású, a kormánynak nem 
tetsző politikát csinál, ha nem erénye és ment­
sége a zsidóknak, ha a soraiból származó po­
litikus — szerintük — helyes úton járt. Az egy­
séges párt szerint a zsidók csinálták n. forra­
dalmai és a boluevizmust. Én, a „zsidó** politi­
kus, szemben állottam a forradalommal. Az 
utolsó percig küzdöttem ellene, eskümhez hí­
ven hű maradtam királyomhoz, feláldoztam 
minden népszerűségemet, hogy óvjak a forra­
dalom és bolsevista veszedelemtől, külföldre 
kellett menekülnöm. A kormányzósúg levéltá-
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rábnn ott. van boldogult, királyunk levele, 
amely magasztalja szolgálataimat és a diadal­
mas forradalom könyvében ott. vannak a dokn- 
moanentnruok arról, hogy ki hagyta cl utolsónak 
a sülyedö hajót Használt-e az én áldozatom 
Malainit a zsidóknak.’ Mondották-e: elég en­
nek az egy embernek a cselekedete annak meg- 
cúfolásám, hogy a zsidók csinálták a forra­
dalmat és a bolscvizmust?

Akik tolongtak a Nemzeti Tanácsnál, akik 
húzták Károlyi Mihály diadalszekerét még ne­
kem sem bocsátottak meg. letartóztattak a ha­
lárnál és arra kényszerül lem én, aki ellen 
forradalmár voltam a forradalom elölt, hogy 
újra elhagyjam az országot.

Az Isten szerelméért hagyjanak fel már 
végre az örökös ? adózással! Ila az antiszemi­
ták erre nem hajlandók, ez érthető, hiszen ez 
az ő politikai életük, de mit zsidóznak olyan 
urak, akik szabadelvűeknek vallják magukat; 
mit szaglásszák a politikusok felekezetűt u.n. 
filoszemiták, sőt maguk egyes zsidók is! Az 
opportunisták a forradalom alatt is kormány­
pártiak voltak és szeretnének már újra kor­
mánypártiak lenni. Az opportunisták a forra­
dalom alatt reakcionárinsnak tartottak és ma 
bölcs fölénnyel tekintenek reám, ki a jogegyen­
lőség kérdésében alkut nem ismerek.

J. másik front, felé
MINDIG AZT HITTt K. hogy a kormánypárt 

liberálisai csak kormánypártiságból szavaztak a nu­
merus clansiu ellen — most már azt is tudjuk, amit 
ők még nem tudnak, amit Dessenyey Zénó még nőni 
tad: hogy meggyőződésből szavaztak így. Wahr- 
xnaun Mórról beszélnek — alapjában azonban nem 
Wahrmann Mól* lebeg előttük, hanem az a másik tí­
pus, amely a régi anekdótúsvilúg pipa füst jóbői 
avval a kedélyes jelszóval lépett ki, hogy ö az az 
ember, „aki szeretné látni azt a kormányt, amelyet 
ő nőm támogat**. Most a kormánypárt — úgy lát­
szik —- eljutott oda, hogy szeretné már látni azt a 
zsidót, aki a kormányt nyíltan támogatja; erről 
van s.ó: hogy úgy mondjuk, a politikai hézizaidó- 
ság elméletéről . . . arról, hogy bizonyos zsidók 
zsidókérdéséről leltet beszélni — a jogogyenlüség 
kérdéséről azonban nem. Mikor a nyolcvanas óvók­
ban egy dunántúli vármegye felírt a képviselők őz­
hoz, hogy a zsidók jogait függesszék fül. Jókai Mór ( 
íulmináns beszédet mondott, ilyenképen: „nem n ! 
zsidókról van it. szó, nem róluk beszélek, de szó | 
van alkotmányunk alapjáról, a jogegyenlőségről... ' 
amikor 48-ban szabadságot mondtunk, egyenlőséget 
és testvériséget is mondtunk...“ Hát ma nincs 
zsidókérdés — a jogogyenlüség kérdéséről van szó 
ma is, s ez a probléma teljes súlyában, komolysá­
gában. lepaktálbatatlanságában fennmarad még ak­
kor is. ha Besscnyey Zénóék külön-külön maguk­
hoz emelnek minden „jóérzésü" zsidót; ha kegy-, 
ajándék , politikai kenyérjegy- vagy gyorssegély­
kép nyújtják azt. ami tételes törvényben gyöke­
rező jog.

MOST MÁK IGAZÁN VÁRJUK, türelmetlenül 
várjuk azt a bizonyos egyszakaszos törvényjavasla­
tot, amely a rostra fiuktól megtagadtatok. Méltódat- ' 
nak emlékezni „a székesfőváros törvényhatóságának 
újjászervezéséről** szóló törvényjavaslatnak vitájára 
és arra is, hogy milyen hódolattal fogadta a bel­
ügyminiszter Wolffék módosításait. A hetedik sza­
kasz vitájának mellékliadszinterén folyt lo a főküz­
delem: Vázsonyi azt indítványozta, hogy választó­
jogot kaphasson mindenki, tekintet nélkül arra, ; 
hogy benne van-e a nemzetgyűlési választók név- I 
jegyzékében: amennyiben a választójogi kellékek­
nek különben megfelel. Akkor ezt. leszavazták, kő- i 
Bubb azonban egész mese- és mondakör alakult akö- | 
rül, hogy ez az indítvány mégis megvalósul, de úgy. ' 
hogy az Heinrichék győzelme legyen. Igazán nőm ! 
bánjuk akárkinek a győzelme, — a fő, hogy meg­
valósuljon és eat különösen most tartjuk fontosnak, 
mikor látjuk az új névjegyzékeket.

A kormány számára, amely végre Wolffék kí­
vülről támogató bizalmának is élvezetében vau, I 
kezd fontosabb lenni, hogy a megszavazott javas­
latból no engedjen, — mint az, hogy leinek a sza­
kara engedjen. Ügy látszik, Bethlenek nem érik bo 
azzal, hogy Heinrichék támogatják Öbl, — még Ön­
zetlen támogatást is követelnek, nemcsak meghódo­
lást: de szerelmet is és minél inkább hirdetik a 
szabadclvGrárték, hogy ok Wolff ellen is teljes erő­
vel harcolnak — annál kevésbé hajlandó a kor 
mony, hogy e harchoz, még ö adjon hozmuánvt, mu­
níciót, dicsőséget és zászlót. S a derék emberek rá 
fognak jönni, hogy a Vázsonyi indítványát nem V«- 
zsonj i miatt szavaztatta lo a kormány, hanem — 
önzetlen reakcióból s ha taktikázott, nem arra gon­
dolt, hogy Heinrichéknak használhat az egvszaka- 
KZü.<. hanem arra, hogy Wolfféknak ári. Ami iga 
/un nem olyan komplikált valami, ha meggondol­
juk, hogy Heinrichék maguk goin tudják, hogy (pél­
dául) a titkom szavazás dolgában kihira állnak köze­
lebb: Bethlenhez, vagy Wol ffhoz. legfőbb ideje 
hogy megint jelentkezzék az a lelkes férfiú, aki mű- 
egyszer megmagyarázta Uolnrlchnak, hogy ő (már 
mint Heinrich) engesztel bel ellen, tüzes, komoly el­
lenzék. akár tetszik neki, akár nem, akár támogatjn 
a kormányt, akár nem.

A titkosság ellen.
Mc.- 7á\ rég Dinit világokból, a háborús po­

litika palooutologikus korszakából ütődött visz- 
raa egy hang az egységes párt, vacsoráján: 
gróf Bethlen István hangja. Valamikor azt 
mondogatták hogy „nem lein > öli folytatni, 
ahol elhagylak". — gróf Bethlen István való­
ban nem óit folytatja, ahol elhagytuk, hanem 
ahol — kezdtük. Csodálatos a reakciónak ez a 
radikalizmusa, amely a háborúnak, forradalom­
nak és ellenforadalomnuk borzalmas trilógiá­
jából nem szűr le mást, mint hogy a titkos sza­
vazás a legnagyobb átok, a fel forgatás eszköze.

Újat a titkos szavazásról tulajdonkép 
nem lehet mondani, — (out est dite, mint 
a francia mondja: mindent elmondtak 
már: mindent elmondtak már mellette 
és mindent elmondtak már ellene és egy 
évszázad polémiáinak az eredménye az. 
hogy a titkos szavazás mindenütt: fény 

csak minálnnk nem.
Gróf Bethlen István mostanában folyton Ang­
liára hivatkozik, ami a jelen esetben például 
érthető volna, ha Angliában nyilt szavazás 
volna, de Angliában is titkos a szavazás és

az angol példából ép arról győződhetik 
meg a miniszterelnök úr, hogy a titkos 
szavazás annyira nem jelenti a radika­
lizmust, hogy mellette konzervatív több­

ség is bejöhet.

Am tessék összehasonlítani egy konzervatív 
többség morális alapjait ott, ahol a szavazás 
nyilt és ott. ahol a szavazás titkos. Angol kon­
zervatív példákról beszél a miniszterelnök cs 
elfelejti, hogy a legnagyobb angol választójogi 
reformok konzervatív államférfiakhoz fűződ­
nek. Mi nem győzzük ismételni, hogy boldogan 
érjük be a szabadságjogoknak avval a mérté­
kével. amely a konzervatív Angliában uralko­
dik: amit. Bethlen István konzervatív politiká­
nak mond, az reakció, és Angliát ép az óvta 
meg mindig a. megrázkódtatásoktól, hogy kon­
zervatív politikája is a haladás eszköze volt.

Az angol konzervatív politika: fék, Bethlen 
István konzervatív politikája pedig olyan moz­
dony, amely csupa fék. Gladslonc mondta egy­
szer, hogyha barátai vagyunk a politikai hala­
dásnak, kell, hogy elsősorban öunönmagunk 
haladásának legyünk barátai - Bethlen pedig 
ép önnönha-ladásának ellensége, hihetetlen alkal­
mazkodó képesség van benne, de nincs benne 
reformképes ség.

Hozzá tud simulni Gömbös Gyulához és 
hozzá tud simulni ha keli: MacDonald- 
hoz. alkalmazkodik a kisgazdákhoz és 
alkalmazkodik egy progresszív világ­
helyzethez ép úgy, mint a világpolitika 
konzervatív áramlataihoz: a magyar de­
mokrácia követelményeihez azonban ma 
ép úgy nem tud alkalmazkodni, mint 

ahogy nem tudott a múltban
és alapjában ina is ott tart, mint a világtörté­
nelem legnagyobb katasztrófájának előestéjén, 
amikor niég azt hitte, hogy a négy vagy hat 
elcniis választójog résein tódulnak be azok a 
hullámok, amelyek összecsaphatnak a törté­
nelmi Magyarország felett. Ezen a ponton nem 
ismer tréfát: sokkal politikusabb ugyan, hogy 
alkut se ismerne, valójában azonban itt egy 
megcsontosodott, meggyőződéssel állunk szem­
ben s e sorok írója nem gondolja, hogy csak 
parkira!mát félti a titkos választójogtól, sőt 
meg van győződve, hogy Bethlen ma ellenzéki 
pozícióban is megostromolná a titkos választó­
jogot.

érveiMeggyőződése változatlan, csak 
változnak, 

aminthogy az Andrássy pluralitáson és szinten 
nyíltszavazáso.s választójogi tervezete óla foly­
ton változnak a titkosság elleni érvek: kezdő­
dött azzal, hogy „a iellemniel“ m m fér össze, 
aztán rájöttek arra, hogy mégsem lehet jellem 
teleuuck mondani Európa összes népeit, tehát 
.'ült- a. második érv, amely „a közjogi alapot” 
ielíette a titkos szavazástól, majd a harmadik, 
a legismertebb ... Most egyszerűen csak annyit 
mondanak, bog', a mai helyzetben ez valami 
roppant veszedelem volna, veszedelmesebb, 
mint bármely más helyzetben, hogy miért, az! 
nem kell bolygatni. Valamelyik történetíró azt 
mondja, hogy minden század önmagát tekinti 
a világ első század'nak cs minden politikus 
azt hiszi, hogy rp álkor vannak a legrendkívü- 
hbb viszonyok. Bethlen túlságosan akadémiku­
sán gondolkodik a liberalizmusról, a konzerva­
tivizmusról es megfeledkezik arról, hogv Ang­
imban ~ amelyet oly sűrűn idéz - ezek nem 
principális valaszioyonnlak a nagypolitika té­
ren, inkább csak délkörök, emel vek hegyeket 
es vizeket szelnek át anélkül, hogy léteznének, 
dadstone. Bürke, (’anning, lord Brougham. 

lord Berby. lord Lytton az egyik táborból men­
üt a másik laborba. Az angol konzervatív 
politika sem kevesebb jogot, s<>m a kisebb io- 
egyenlosegel néni jelemi és konzervatív tíirté- 
neliro Poí/uríZ írja, hogy ..a eálaszfójoqi löreé- 
nyele esxrovchctolcQ seuúcttek meuoldani a 

régi ellentétel az egyén és az éillam közt az' 
által, hogy az összes egyéni ket bel< I oíjlelták 
az államba s ezen reformok nagy értéke énnea 
abban áll, horni azok az erőszaknak, a yoliti­
kéiból való kiküszübölésérc törekedtek". Majd­
nem az.t mondhatnék, hogy az angol konzerva­
tívok nem realícioiiárusan, hanem — bármily 
iiircsiinak látszik is - szwciálisztikusan álltak 
szemben a liberalizmussal, a lais:cr fairé ama 
kegyetlenségei ellen harcolva, amelvtiek veszr- 
delmeit még .Vmp-/ .Vili ?rm ismerte lel. l<s 
nálunk körülbelül a. szocialista ncpgyűlcscp le­
het hallani olyan beszédet, aminöt Angliának 
konzervatív miniszterelnöke Dizraeli mondott 

. A Bartiamentary Be farm .let azon felte­
vésből indult ki, hogy a nép nagy többsége 
konzervatív, de ha ón azt mondom, hogy kon­
zervatív, akkor azt mondom, hogv... birtoká­
ban vannak a. személyes jogoknak cs szabadsá- 
ft(frnaL\ m<nl bármely más ország arisztokrá­
ciája. Vanak 'politikai jogai fa egyéni szabad­
sagok. Csodalatos-e Imi, ha van bennük vágy 
emelni es javítani állapotukat! Oktalan-e, ha 
tni arra kérjük a törvény Hozást, hogy álljon 
melléjük küzdelmükben míg a birodalom léj< i.' 
megengedi.

Az augol konzervatív politika erkölcsi iia- 
lalmat cp az teszi, liojr.v a titkos szavazás som 
akadályozza mes ann.-ik syőzelni'l. Nem fél az 
anK-ol konzervatív a tilko.s szavazástól, ellenke- 
zrfleK, n szavazásnak iz.i a t.-lj. s szabadságát 
olyan biztosító sz. lepnek tartja, amely megvéd 

’1-1 vpszp|b bnesobh radikalizmustól. Körül­
belül ngy is all a dolog, hogy

a konzervatív politika nem veszít sem- 
I'?1’ :t szavazás titkosságával, a radiká­
lis politika pedig nem nyer vele semmit, 

. az ország nyer vele, amelynek 
alkotmányos védeöliipei ezáltal mé­

lyebbre és mélyebbre ereszkednek,
Ogy Játszik a miniszterelnök úr azt hiszi, hogv 
az a nem tudom hány millió szavazat, amelyből 
Jlaldwin hatalma kibontakozón nz urnákban 
az egységes pártra esett s az angliai választások 
iTogy^raj' I?7'1 “ üzl?",’tct tplpnti a reakciónak, 

( Nágion nem úgy ull a dolog és ha néhány 
hónappal ezelőtt baloldali barátainkat ftgyeí- 
™t<!.rUk ari;"’ '°"yi ne alapítsanak politikái 
.ma ... lényre, hogy MacDonald győzött, 
i.lert hiszen .•I'kkor néhány hónap múlva és< tied 
ahhoz le II alkalmazni politikájukat, hogv Mao 
Ilonáid megbukott, — mosta ttórihányt ‘kell erro 
ngyelmez.eün. Ihddwin győzelmével szemben: 
mer. az angol konzemfív párt igazán nem 
foaimbi lel ngy. mint az illeni konzervatív 
politikánál; hátsó összeköttetési vonala. Azt 
mondta a miniszterelnök úr, hogy soha még 
n d,,,,1• "™ voIt '!• v"lasztójogban, mint
miiünk, hat ez igaz, soha és sehol nem volt 

ml ~ visszafelé ■ mint amilyen aI riedrieh-lom választójogból a régi, félig nyílt
választójogul yi.lo visszatérés! rth igent előre 
n iYI^ ,níi-gy ugrás, előre is, de nem

V Innom 1848-ban. mikor az
I,elvet? '-lo. kétszázezer kiváltságos választó 
hcl.ietl iijolcszezezor választót teremtett és azt 
s cstó Cfl.wiore, mml a törvény bevezető kije­

lentése niondj.i: „idclnlcn^en a köveíkeiök 
n iKigirlnel.. . 1848. müvét kellene most befe-
II zl‘!- konz-Tvabv erdők, hogy minél ijemn- 
ki.ilikusabban fejeződjek be. mert konzervatív 
l'.r''' ■I-'í'k te'!ll'loltok a Bethlen által idézett 
Angliában is. hogy a választók szómn 1872-ben 
majdnem megduplázódott. Ma a titkosság ellen 
sólv- t-.aZZ:í •' "’KV 8Z orsz:‘ír npm alkalmas rá. siiljos tumadas az egész magyarság ellen, mert 
azt jelentene, hogy ami a földkerekség minden 
modern nllam.ihan jo volt, az minálnnk luilálos 
veszedelem, kelfordulástól fel a miniszterelnök 
rb r V nas választójogban s csak arról az cgv- 
1 11 cledkezik meg hogy az 1918-as felfordulás 
elolt nem volt a választójog — titkos. Az ell-n- 
zek nem feledkezik meg orról s ép a nv, go. ■ 
békés es zavaraim; demokratikus ^iSdés 
erdekeben ragaszkodik a titkossághoz.
, _____________ ____ I’olónius.

Aforizmák és képek
Vázsonyi Vilmos beszcrleiböi

keressük a rse- l< leleteket, mindenütt szabadelvű kör mond.it ni- 
mellett reakciós cselekedeteket látunk.

l.ocllo- hűen regénkben azl mondja. I.bl/I/ • nay Ölek bcérJuli a^al, hogy az imádott mi md^ '/Lr 7.’“ a^ °'! J ár érelme (löm’">.< << a szabadelvűekre gondol. Ks mihi kéjrnnu W;,„rfc;, ,;,r„r '
elnök tvugondol!

lielhlem u t moudta, hogy amenir.
“i-'fffr 'o-rc.ztfnnek-, mint l:

mint

mond.it
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Rengeteg pSr Indul a Wolff-rezslm ellen
A kurzus B-listás áldozatai revíziót követelnek

(A Polgár tudósítójától.) Wolffék — egyéb ha­
sonló sikerük mellett — méltáu dicsekedhetnek az­
zal, hogy ők voltak az elsők, akik a legszomorúbb 
problémát: a B-l istát kitalálták. A komműn bukása 
után, mikor Wolffék erőszakkal, a polgárság tiltakozó 
kezénok lefogásával bevonultak a városházára, első 
dolguk volt, hegy a nekik nem tetsző érdemes, régi 
tisztviselőket, funkcionáriusokat, akik nem voltak 
hajlandók Wolffék kurzusigéit a vez.r után kiál­
tani, eltávolítsák. A B-listának törvényerőre emel­
kedése aztán kapóra jött a liberalizmust tűzzel- 
vassal irtó wolffi magisztrátusoknak: fekete lis­
tára kerültek azok is, akikre még az igazoló — 
politikai magatartást kutató inkvizíciók sem tudtak 
még hamis vádat sem kitalálni.

így kaptak nyugdíjat, vagy nevetséges összogíi 
végkielégítést azok, akik fél életüket töltötték a fő­
város szolgálatában s helyükre — a hiány pótlá­
sára — ,,ideiglenes munkaerő", „napidíjos" címeken 
a kurzus emberei kerültek, akiknek legfőbb tiszt­
viselői, tanítói stb érdemük, hogy a kurzus meg­
teremtésében munkálkodtak.

A főváros fekete listára került áldozatai egy 
ideig dermedve tűrték a velük elkövetett igazság­
talanságokat. Újabban megmozdultak az állásuk­

Kik kerülnek a tanácsnokok közül B-listára?
Élet-halálharc a tanácsban — Kiket dobnak oda áldozatul 1

A városházának legégetőbb problémája az ügy­
osztályok összevonásának kérdése. Mindenki erről 
beszél és nagy az izgalom, ami természetes is, hiszen 
maga sállásd főtiszt viselők sorsáról van szó és ismét 
sok kisember exiszlenciája dől öss^e.

Eddig a tanács amerikázott. Egyszerűen nem 
tárgyalta ezt a kérdést és január előtt néhány nap­
pal megbetegedett a polgár meder, megvolt tehát az 
űrügy arra, hogy a kérdést további intézkedésig le­
vegyék a napirendről. Ezt a furcsa eljárást meg­
unta n belügyminiszter és ráiizent a varosra, hogy 
a nyilvánvaló húzást-halasztást nem fogja tovább 
tűrni. Gyors döntést kér, mert ellenkező csetbeu 
maga fog intézkedni.

Mindazok a tanácsnokok, akiknek ügyosztályát 
másik ügyosztályba akarják beolvasztani, már meg­
kezdték a kőrútjukat és befolyásos embereknél kilin­
cselnek. Van olyan tanácsnok is. aki különböző tes­
tületekkel határozatokat hozat, amelyekben doku­
mentálják az ügyosztály szükségességét és azokat 
ferjesztgeti fői a kormánybiztoshoz, illetve a bel­
ügyminiszterhez.

A belügyminiszter sürgetésére végre a tanács is 
kezd már a leépítéssel foglalkozni. A nyilvánosság 
előtt csak egyszerű tiltakozás lesz, a főváros tanácsa 
ki fogja fejteni, hogy az összes ügyosztályokra fel­
tétlenül szükség van, a kulisszák mögött azonban 
meg fognak indulni az egyezkedő tárgyalások az 
egyes ügyosztályok, illetve egyes tanácsnokok érde­
kében. Azzal már tisztában vannak, hogy nem- lehet 
mindazokat a tanácsnokokat elküldeni, akiknek ügy­
osztályát megszüntetik, mert egyrészt tisztára vélot- 
Icnség, hogy melyik tanácsnokot a polgármester me­
lyik ügyosztály élére állított, másrészt pedig ezzel 
<t rendszerrel a városnak igen érdemes múltú régi 
tisztviselői kerülnének az uccdra.

A tanács maga között már megállapodott abban, 
hogy a fiatal tanácsnokokat teszik a B-listára. Egy­
ben* nincs kétség. Zilahy Kiss Jenő alpolgármester 
feltétlenül eltávozik a fővárostól, a. harmadik alpol­
gármesteri állást minden körülmények közölt meg­
szüntetik. Ebben sem jobbról, som balról nem kétel­
kednek és Zilahy eltávolításának jogosságát még 
jobboldalról is annyira belátják, hogy az eleinte 
tervbe vett mentőakcióról mát- eleve lemondtak* 
Zilahy környezetéhez tartozó egyik politikustól hal­
lottuk, hogy az alpolgármester meg lehet elégedve 
ezzel a megoldással, a kurzus bőven fizetett Zilahy 
Kiss Jenőnek szolgálataiért, mert a kis hivatalnok­
ból magasállású alpolgármestert csinált és olyan 
hallatlan nagy összeget fog nyugdíjban húzni mint 
alpolgármester, amilyen fizetéshez mint kishivatal- 
nők hosszú ideig nem jutott, volna hozzá. Ez az okos­
kodás nagyon logikus, csupán az kétséges, hogy a 
főváros közönsége bele fog-e nyugodni abba, hogy 
a közönség terhére életfogytig tartó jutalmazásban 
részesítsék azt, aki tisztára politikai érdekekből 
annyi ember exisztencidját semmisítette meg.

Sokkal több baj van azonban már a tanácsno­
kokkal. A legfiatalabb tanácsnok Szabóky tanácsnok­
főjegyző, aki nincs is megválasztva erre az állasra 
f-s így könnyen lehetno egyszerűen visszaminősíteni I 
nz elöljáróságokhoz, viszont- azonban rokoni kapcsa- 
tatainál fogva erősen tartja a pénzügyminisztérium, 
másrészt pedig politikailag egyáltalán nem exponált 
tisztviselő, aki Szaszovszki után az elnöki ügyosz­
tályt elég pártatlanul vezette.

Közvetlenül utána jön Barczen Gyula tanácsnok, 
aki műszaki ember. Kdszerescn halálra van ítélve 
az állása, mert a műszaki állásokat végleg meg sze- { 
vetnék semmisíteni, ámbár legújabb hírek szerint 
sikerült a kormánybiztost meggyőzni arról, hogy 
legalább egy műszaki osztályt fenn kell tartani. |

1W3 októberében választoltak meg Schöberl Fe- ; 
renect. Borvendég Ferencet, és Liber Endrét. Sor- I 
rendben így kellene őket leépíteni. Schöberl Ferenc |

tól megfos. tott emberek: szövetségbe tömörülnek a 
B-listások. Programjuk szerint

pontról-pontra, emberről-e mberre utána jár­
nak, hogy helyüket kikkel és hogyan töltöt­

ték be.
Az adatokat hatalmas memorandumban Bipka elé 
tárják s amennyiben a kormánybiztos nem ad teret 
a revíziónak,

bíróság elé viszik az ügyüket.
Az eddig gyűjtött megdöbbentő adatokból következ­
tetve a visszahelyezés! pörök milliárdokra menő 
szubsíanciájának és a kurznegazdálkodás nyomasztó 
összegű deficitét még súlyosabbra növelik. A pörök 
légióinak miiliárdokat kitevő ösrzego mellett ugyan­
csak a deficitet fogja növelni a B-llstások helyébe 
alkalmazott kurzus-emberek végkielégítése is. A 
B-listások azonban nem nagyon bíznak abban, hogy 
Ripka elrendeli a revíziót A perek beadásra készen 
állnak s a kurzus áldozatainak első célja: fekete 
listára helyezni a Wolffék szellemét, mely még most 
is akadálya az igazságuk megtalálásának.

nem Is kerüli cl a sorsát, de Borvendég Ferencet 
szeretnék megmenteni, ami annál is inkább jogos 
volna, riort régi tisztviselő, akinek sokkal előbb kel­
lett volna tanácsnoknak lennie, mint Lobmey érák­
nak» akik azonban mint kurzusisták megelőzték öt. 
A kormánybiztost különben hozzá erős kötelékek fű­
zik, mert mint gázgyári igazgatónak, Borvendég 
volt a közvetlen főnöke.

Liber Endre feltétlenül megmenekül a lefejezés 
elől, meri a törvény érteimében, ha férj és feleség 
köztisztviselő, akkor esni: az cgjtiket lehet leépíteni. 
Liber feleségéi már B-listára tették és ezzel Liber 
állása mentesült ilyesfajta következmények alól.

A következő sorban Purébl Győző, akinek bizony 
befellegzett a városházán. A tanácsnok érzi is ezt, 
próbál mindenfélét, megmozgat mindenkit, de ille­
tékes körök biztosra veszik, hogy ő lesz az egyik 

I áldozat
| Ha Borvendég is áldozatul esik, úgy « hatodik 

elbocsátandó Tilt Antal, a közlekedési ügyosztály 
! tanácsnoka lenne. A városházán helyette inkább 
i Lobmeycr Jenő tanácsnokot szeretnék feláldozni. 
• Lobmeycr kivégzése ellen a baloldalnak sem lenne. 
: kifogása, — mint a városházán mondják — mert 
; hiszen egyike volt a legszélsőbb kurzusistáknak és 
■ Csillériékuek mindenben készséges hívük. Mint a 

szociálpolitikai osztály vezetője az elmúlt években 
nem csinált semmi olyan rendkívülit, amelyet, maga 
mellett felvonultathatna és más álláspont elfoglalá­
sára bírhatná, még az úgynevezett „politikai objek- 
tivekel" is. Bizonyos privát természetű dolgok miatt 
a polgármester sem tartja már olyan erősen, mint 
eddig, úgyhogy Zfiiiencrea százalék erejéig biztos, 
hogy szintén a tanácsnokok B-listájára fog kerülni.

Számolni kel! még esetleg azzal is, hogy az itt 
felsorolt tanácsnokok közül esetleg egy-kettő meg fog 
menekülni. Soron következnek Vájná Ede tanácsnok, 
Édes Endre és Orczy tanácsnokok. Édes tanácsnokra 
ugyanaz áll, mint Borvendégre- Régi érdemes ember, 
akit nem lehet egykönnyen mellőzni. Vájná Edét 
pedig azzal védik a tanácsban, hogy nagyon meg­
tanulta a közélelmezési dolgokat. Ezen a téren még 
ma sincs teljes megnyugvás, tehát könnyén nélkü­
lözni. nem lehet. Inkább Orczy fejét hajlandók, oda­
dobni áldozatnak és azt. hozzák fel, hogy a három 
műszaki osztály. Fock, Barczen és Orczy osztályút 
nyugodtan old! rigói halná Fock Ede tanácsnok, aki 
egyrészt elismert szakember, másrészt pedig regi 
bevált embere u főváros adminisztrációjának.

Ezek a nevek vannak forgalomban és nem való­
színű, hogy a főváros tanácsa magán az elven vál­
toztatna, tehát az itt felsorolt „fiatalok" közül fog 
elesni hat tanácsnok.

Az ügyosztályok összevonása körül is bajok van­
nak, mert a tanács szerint a régi állapotra nagyon 
nehéz lesz visszatérni. Nem volt meg az első ügy­
osztály, az úgynevezett elnöki és személyzeti, a há­
rom mérnöki helyett egy volt, a tizenegyedik a köz­
jogi és anyakönyvi ügyosztály tulajdonképpen az 
első ügyosztállyal volt hasonló munkakörű, de nem 
létezett a víz- és világítási ügyosztály sem. amely 
min* másod elnöki osztály működött. A szociálpoli­
tikai ügyosztályról Lobmayer nrnlma tényleg kide­
rítette, hogy felesleges, a közgazdasági s a város­
gazdasági ügyosztály munkakörét pedig annak idején 
a pénzügyi osztály látta el. A városházán azzal érvel­
nek, hogyha a pénzügyi ügyosztályban egyesítik is 
ezeket az ügyosztályokat, úgy nagyarányú személy- 
~ef; spórolásról mégsem lehet majd szó, mert a 
munkakör annyira megnövekedett, hogy munkában 
leépítésről még beszélni sem lehet.

A tanácsnokokat azzal vigasztalják meg, hogy 
állásul: azért biztosítva van. Ha B-listára kerülnek, 
fyy részük elöljáró lesz. A városházán már 
értik azt, hogy úgy gazdálkodjanak, hogy abból a 
közönség ne sok profitot szedhessen magának.

Azt mondják,
ml különbséget teszünk nagypolgár és kispolgár kö­
zölt. Kein. Mi, amint azt lapunk címe is mutatja, 
csak polgárt ismerünk. Keni a nagypolgárok, hanem 
a nagyképűek ellen küzdünk, akii: elvek elárulását 
elvi magaslatra akarják helyezni és nagy képükkel 
mindig Mekka felé fordulnak, csak időszak szerint 
más és más világtáj felé helyezik el céljaiknak meg­
felelően Mekkát.

AZT MONDJAK, hogy ök, a fővárosi szabadelvű 
párt, a Wolffékból kiábrándult keresztények számára 
alakultak. Igazuk van. Vezető tagjaik sorában tény­
leg ott üdvözölhetjük a kiábrándult keresztényeket: 
Ehrlich G. Gusztávot, Glückstahl Samut, Székely 
Ferencet, Dési Gézát, stb.

AZT MONDJAK mindig, hogy a zsidók egysége­
sek cs szolidárisak. Vájjon van-c valahol is nagyobb 
ellentét, mint a tanulnivágyó fiatal xsid '>k között, 
akiket, a numerus clausust fentartó kormány kül­
földre kényszerítve, nyomorba taszít és a tanulatlan 
öreg zsidók között, akik kitüntetést és címet fogad­
nak el ugyanattól a kormánytól, mely fiaiknak dip­
lomát nem. akar adni.

AZT MONDJAK, hogy zsidói, kai együtt nem ko­
ronáznak, Így Gömbös, aki Budaörsnél ágyúkkal és 
barátai részben „F'éhérkönyv"-vcl, részben Tatán or­
gyilkos jelölt ékkel óhajtottak koronázni. És ezek még 
mindig a magyar lovagiasság nagybérlőinek tartják 
magukat. Mindenesetre gratulálunk az új legitimis­
tákhoz a pest vidéki fogház egykori lakóinak.

AZT MONDJAK, ha Ulaint, Szemerét, Bobulát 
felmentették a lázadásra való szövetkezés vádja alól, 
az ártatlanul vizsgálati fogságot szenvedett Bobula. 
Titusz jogosan követelhet ezért kártérítést. Bethlen 
István a. minap azt mondott n, ha u elment volna 
vallani, a per másként végződött volna. Akii: a per 
anyagát, közelebbről ismerik, ilyesfélét már akkor is 
sejtettek, amikor a tárgyalás folyt. Sőt. A miniszter­
elnök úrnak talán még ennyire sem kellett volna 
exponálnia, magát. De. ne beszéljünk most erről. Vol­
tak ügyek, ahol gróf Bethlen István sietve ment 
tanúskodni. A régi hirdetés jutott, eszünkbe: „Leve­
lezőlapra házhoz megyek..Igaz, hogy itt néha 
lényegtelen volt vallomása az ügy szempontjából. Az 
Ulain-Bobúla ügyben saját kijelentése szerint per­
döntő lett volna. Talán más fontos a miniszterelnök 
úrnak, mini a közvéleménynek? Ezt nem mérnök 
hinni. És ezért csal:, azt kérdezem, tiszteletiéi, a mi­
niszterelnök úr nyilatkozata után, ha a bíróság 
Bobula Titusznak kártérítést Ítél, ki felelős ezért? 
Döhmel Frigyes, a leleplező? A rendőrség, mint nyo­
mozó hatóság? Az ügyész? Vizsgálóbíró? Vagy a 
büntető törvényszék? A. néhai vádlottak? A kihall­
gatott tanuk? Avagy esetleg a jogerős ítélet, után 
jelentkező perdöntő terhelő tanú?

AZT MONDJAK: ők megbocsátanak, amnesztiát 
adnak az ellenzéknek. Az amnesztia iránti kérvényt 
Hassal Károly ügyvéd, mint fogadatlan prókátor 
nyújtotta, be. De az ellenzéket nem vezeti önző szán­
dék, egyoldalú amnesztiát nem fogad el- Ne csak 
balfelé legyenek engedékenyek, hanem jobbfelé is, 
az ellenzék mellett, adjanak kegyelmet néhány gyil­
kosnak is. Tálán így könnyebben menne a. béke, talán 
így nem is lenne olyan harcias az egységes párt.

AZT MONDJAK, hogy ök a polgári frontot, a 
polgári egységet akarják és hirdetik. Nekünk nem 
szabad a szocialistákkal szövetkezni a közszabadsd- 
gokért, nekik szabad velük paktumot, kötni a polgári 
demokrácia ellen. Igazuk von, ök az önérzetes pol­
gárok és a polgári egység szent nevében óhajtanak 
paktumot, kötni a- orosz szovjettel, Kun Béla elv­
társaival.

AZT MONDJAK, a titkos választás nem felel 
meg a magyar nép nyílt és becsületes jellemének, 
ök a titkosságot csak különítményben, alakulatok­
ban. egyesületekben és saját- meggyőződésükben sze­
retik, A kormány politikája és szándéka titkos, sőt 
titokzatos, de államférfiaknál ez szabad, az egyszeri! 
választónál nem. Lehet, azért., mert a választónak 
van meggyőződése — szerintük. — tehát nem. kell tit­
kolnia. Mert úgy gondolják, önmaguk után Ítélve, 
hogy csak azt kell titkolni, ami nincs.

AZT MONDJAK, akinél: az Isten hivatalt cd. 
észt is adott hozzá. Ha a kormány gazdasági politi­
káját nézem, úgy látom, nem minden hivatal Isten­
től származik.

AZT MONDJAK nincs összefüggésben az ellen­
zék passzivitásával és nem tendenciózus az, hagy 
idősebb gróf Andrássy Gyula lovával együtt a hátát 
mutatja a parlamentnek.

Ja hús.

Marira sréfii6to
Árvácska legsikerültebb
lfovóteloi hanglemezen kaphatók
HANG!ZIEa»OTTHON

FEKETE MIHÁLY-nái

PAPLANOK
■ darabja 180.000 K, gjíiaj-öríl mintás paplanok 

370.000 Kért Stndor „Ideil" paplsngyir 
IV, Kaunuermayer Károly ucra 1. (Központi Városházai



• c) Budapest, szombat, január 17.
4

„AforrajM^ ssfflMi másnapra Ml,
csak a kormánynak"

Nagyszabású politika1 vacsorát rendezett tegnap 
este a 'Kclcnföld-tjágymá»yosi Polgári Kör.

Kra-mcr Adolf elnök üdvözlő bcszódo után, aki 
kijelentette, hogy minden önérzetes kisiparos ott 
lesz a küzdelemben, mely a szabadságjogokért folyik 
a demokrata lobogó alatt, Bokros Béla szólalt fel.

Ekkor érkeztek a vacsorára Vázsonyi Vilmossal 
az élükön a Blokk képviselői, akik n
ivözpuuti Demokrata Körben lefu’yl értekezletről 

Hat i-i'.. ;. |- ■ c’í .■ tartó ováoló fogadta okét, 
melynek lecsillapul fával Vázsonyi Vilmos emelke­
dett elsőnek szólásra.

31i — fájdulom - már c>ak a régi Magyaror- 
... águnk csonka, megmaradt részén vagyunk. Ragasz­
kodunk mindahhoz, ami a régi Magyarországon 

igazi nemes tradh-io volt. És liu ehhez a szent 
i magyar trad hoz ra j íkodnnk, ezzel ra- 

mszkodunk a legjobb magyarok tradíciójához, akik 
llocskaytól, Rákóczitól kezdve a szabadságnak voltak 
zászlóhordozói és hirdetői és akiknek minden szabad- 
súgmozgalma egyho volt kötve a szabad eniborok 
f ro mái) ak sza po ri tá sáv a l

tradícióhoz teli’1 ragaszkodnunk kell. A nta- 
tradíció a retet ne’: a tradíciója, mert hiszen 

az igazi derűs magyar kedély csak szoretetet ismer.

A gyűlölködés sohasem veit magyar. A gyű­
lölködést ide a lézengő Ríttcrck hozták, 

Biberacbtól kezdve egészen a mai napig*
A gyűlölködés nem n - •adő, sugárzó, derűs magyar 
lélekből fakadt, mindig idegen importból, idegenek 
csináltak a gyűlöletet a magyarság megrontására.

És ma is, ha az országnak valamilyen ellensége 
eszébe vette volna. hogy ezt az országot megrontsa 
és fizetett embereket tartana ezért, hogy minél többet 
ártsanak ennek a- országnak, az sem tehetne egyebet, 
mint hogy az embereket egymásra uszítaná, fajt faj 
ellen, felekezetid. fok’-:•?? -t ellen, osztályt osztály 
ellen. Ití egy nagy szolidaritás vau, először is azok­
nak a szolidaritása, magyarok és magyar érzé­
snek, akiknek össze kell fogatok, hogy ez a uemzet 
v- ■■/;! • nre-hc-az', amit elvesztett; a második pe­
dig a d dgozó ember, k szolidaritása., akik a maguk 
,..yforma verejtékével, munkálkodásával, igazi test­
vérek. szemben árokkal, akik íem a munkából, ha­
nem mások munka ii-'- eredményeiből, a helyzetek 
és konjunktúrák ír • ''■ i ából akarnak könnyen
megélni.

A nehezen megélők szolidaritása a könnyen 
megélők szolidaritásával szemben: ez a mi 

programunk!
Ha tehát, fizetett kórnak dolgoznának az ország­

ban, azok s ni tehetnének egyebet, mint bőgj- gyű­
lölködést hirdetnek, egymás ellen uszítunk az egyes 
rétegeket. Más demokrácia nem lehetséges, mint az 
igaz', amely ember és ember közölt, magyar és ma­
gyar között külömbséget nem tesz.

A demokrácia, amelyet mi hirdetünk, teljesen 
egy a nemzeti eszmével — ha az nincs meg­

hamisítva.
Mert a nemzetnek szüksége van minden réteg mun­
kájára, de különösen szüksége van egy megcsonkított 
oT-zágnak arra, hogy itt senki munkáját vissza ne 
utr. Jénák, mert egymagánkban úgyis gyengék és 
erőtlenek vagyunk a minket körülvevő ellenségekkel 
szemben, hát még milyen gyengék va r.vuaik, ha egy­
mást marcangoljak! Akik azt hirdetik, hogy van 
különbség a kispolgár, a proletár és a dolgozó kö- 
zóposztályboz tartozó ember között aszerint, hogy 
milyen fajhoz vagy milyen valláshoz, milyen felokc- 
zethez tartozik, azok a reakció emberei, akik tévútra 
akarják vezetni a kisembereket akik azt akarják, 
hogy azoknak a figyelme legyen elterelve bajaik ere­
deti forrásától, azt akarják, hogy lidércféuy után in- 
g oványokban szalad jan ak.

Keresztény vágj’ zsidó, ha éhes ember, ha nincs 
semmije, talán mégis nagyobb közöttük a közösség, 
mint hogyha igazi hithü valaki a sorstól el vau ké­
nyeztetve és a másiknak, akinek nincs semmije, meg­
adja azt ti vigasztalás',, hogy ő hit"orsos. Külön­
bözőképpen kell hinni apunk, aki nagyon jól érzi ma­
gút és annak, aki rosszul érzi magát. £a nem vagyok 
sr>rsos azzal, még ha a hilb: n sorsosnak látszom is, 
akinek egész más a sorsa, mint az enyém.

Aki más külü’".bséget áll; . aki tíz meri mon­
dani. hogy a zsidó szatócs ki "lrniányolja a gazdag 
keresztényt — aki soha, ••m vásárol a szatócsnál —, 
aki nzt ineri mondani hogy a lafifnndiumos nagy 
ni. s elnyomott réteghoz tartozik ki vati szipo­
ly ózva. az felül annak a szoci ál izmusnak. amelyről 
Bebel megmondotta, hogy ez a legrosszabb .... ‘aliz- 

n tökülkól. szocializmusa.
Nem szabad felülni ezeknek a jelszavaknak és 

végre meg kel! alapítani a kispolgárok és dolgozó 
liciz-'pnsz'-'iy - rolid- ■: it-rá*; a szervezett polgárság 
fogalmát oda kell állítani a s& evezett munkásság 
fogalma mellé, nem azért, hogy ogyiiió - ellen küzd- 
jenek, bő ,n 1-gy mind' : é -vénye í «o a maga

az ország’’r ■; :0-» ,i ' ■ ’i. .

nyosság, a gazdasági uicgólh■ !-nmek a leh<- •müge • « 
ez az ország, amely területben és nen- rgbon .
tűnjék ki Európa népei közül azzal, am vei KitünneK 
a kis skandináv államok, Hollandia, Belgium, ame­
lyek nem nagyobbak, miül n mai Alagyarorszug, 
tiinjék ki gazdasági és kulturális munkájával, szor­

ul mával, emelkedettségével és mutassa meg, hogy 
a/, ősi magyar lélek, ti magyar szeretet, a magyar 
jog- és törvénytisztelet nem halt ki az emberekből: 
akkor a magyar név újra szép lesz, méltó régi nagy 
Mr éhez.

A magyar nevet nem az elmaradóits 'Ziu’.c az em­
berei tették híressó Európában és túl az óceánon. 
Kossuthnak. Deáknak, Szemere Bérli, innak, Petőfi­
nek, Jókainak Magyarországa az, amelyet a külföl­
dön ismernek és nem azoknak a törpe cpigouoknuk 
Magyarországa, akik a gyűlölet hirdetésével, az em­
bereknek cgymúsrauszításával nem magyar politikát 
csinálnak, hanem szétmarcangolják ezt az országot 
és akik bármit csinálnak itt. vsai: elkésett kontár­
tanít ványai a. moszkovita szellemnek. Mert a cselekvő 
oroszok ocbranája és a cselekvő mag?i"r>k itteni 
szervezetei ikertestvérek. Ezek nem újdonságok e.s 
ezek nem fogják megszerezni a népek és az elszakí­
tott részek szimpátiáját azzal, liogy nem Jókai. Petőit, 
Kossuth és Deák politikáját, és szellemét kró viliik, 
hanem a moszkovita és a germán szellemet egyesül­
ten akarják képviselni, hogy

az ochranának és a horogkcrcsztcsckuek 
keresztezését mutassák be kócsagtollsl és 

pörgő kalappal a fejükön.
Amikor azt mondom, hogy a szervi, 4: polgár­

ságot a szervezett munkást :g fogalma m'ollé kell 
állítani, tehát hirdetem a polgúri szervezkedés szük­
ségességét, egyúttal figyelmeztetnem kell arra is, 
hogy amit más lobogók alatt, polgári szorvezkedés 
címlete alatt folytatnak Budapest.u, az mindm, 
csak nem polgári sz^rvzkedés. Az m ni polgáiu szer­
vezkedés, hogy fel akarjuk újítani a régi munka­
pártot. A régi munkapártnak egyetlen > r< nye az, 
hogy megszűnt. Enn-k a munkapárt: ak a helyi 
klikkjei ellen, amely ellen harminc esztendővel ez­
előtt is mar annyit kellett küzdenem, nui is küzdo- 
jnink kell. Annakidején elmondottam, hogy Budapest 
a lagúnák városa, a korrupció kis zátonyain, a lagú­
náin épült fel és akkor mondottam Budapestről, hogy 
Budapest történetének kutatói azt mondják, hogy a 
pesti alaptalaj egyik része fűtőkörnek, a iná^ik r- szc 
izemét. Az egyik része a kozmopolita futúhomok, a 
másik része a korrupció szemete; és annakidején, 
1-^rmine, évvel ezelőtt hirdettem, hegy nekünk azt, a 
Budapestet kell felépíteni, amely nem a korrupciós 
lagúnák városa, hanem város, amely igazi nemzeti 
és egyúttal igazi domokrata központja a polgár’ 
szellemnek, ahova mindenki, aki ebben az országban 
szenved és elnyomatott, vágyakozva nézhet, mart 
ebben a városban a maga felszabadítóját és megvál­
tóját tisztelheti és üdvözölheti.

A régi szabadelvű párt jár fel ma is lidórcként 
és Budapesten szervezi a polgárságot azokban a klu­
boki an, amelyek a régi munkapárti időkből meg­
maradtok és szervezk velünk szembon, mondván, 
kong <ik az igazi úllambölcsek, mer! mérsékelten 
harcolva': a kormány ellen, mi szélsőségesek va­
gyunk. mert igazán kívánjuk, hogy ez a kormány 
távozzék a. helyéről

Nem tekinthetjük polgári szervezkodésnek azt, 
ami a régi munkapárti fészkeknek rekonstrukcióját 
tűzi ki magúnak célul.

A régi munkapártnak
az volt a bűne, hogy Magyarors-égőt, visszatartotta 
a demokratikus szerves fejlődéstől, tehát

a forradalom elöld’1 zésében legalább annyi 
rcsze volt ennek a konok választójogi ni ara- 
diságnak, mint azoknak, akik a forradalmat 

magát csinálták
És ukik annyit beszélnek az okióbrizmősről, azok 
nem lauultak u múl akból semmit és most is a régi 
dalt éneklik, hogy választójogi papirsáncokkal fog­
jó’: feltartóztatni a haladást és ma is azt a dalt da­
lolják, hogy Magyarországon tok a választó és hogy 
nem lehel Magyarországon titkosan szavazni. C.vik- 
hogy most más az indokolás, mert, a régi időkben 
a. magyar jellem nyíltságára hivatkoztak, hogy a 
vyi’f magyar mnber C'-".’- ■.lylllan szavazhat. A régi 
időkben történt, amikor r. megyei választáson egy 
földmívoss-zavazó meg nk irta nézni azt a cédulát 
amelyen u jelöltek nevei voltak, a kortese nem cn- 
gtxlle ezt meg, hanem belökte az asztalhoz, ahol az 
úgynevezett urnák állottul: és azt mondotta: magú- 
j ■;!: nem. szabod tudni, hogy kil: a jelölte'-, n -m 
tudja, hogy titkos a s- ivazátT

Ma pedig már uz az elv, bőgj a forradalom s: l- 
lemc szunnyad Magyarországon is ha nem engedjük 
az embereket nyíltan szavazni, ekkor felébred ez a 

' fZiinnyadó ^zelleni. Én ugyan ma <- z. n mébre­
di sl. látok, d« ez a: (bi'd'r. o-:,- f.n^c.-.-ija a l:or- 
' fényt, <:. :<k az az ébredé: , ami nincsen. Am lylk 
ébredés veuvan. azt nem látja, de amelyik niii'S, 
azt a falra, festi, sőt ó!i'’:tanó. s-.e. cl >■'.

Volt cg? s.nr e;.y l?-niő titkos b.núiom <s amikor 
1 ■■•’t híre íz,..|ték rólam — nini ■ -zemhen sem volt —

hogv az ügyvédi kamara elnökévé válusztnnak, oz a 
titkos barátom azt mondta, hogy ő nagyon szeretné, 
ha jelölnének. Alikor megkérdeztek, hogy miért, ta­
lán annyira szeret engem! azt válaszolta. iwm 
nyiru szeretem, hanem szavazni szerelnek - eth .o.

- .1 kormány szeretne rendelni magon ..; cg-i
forradalmat, egy olyan kicsi, kézalatti, házi forra­
dalmat, amely könnyen kezelhető. 11a ezt megrendel 
hetné. milyen gyönyörűen lehetno a diktatúrát a 
következő tíz évro is megalapozni. De. kijelenti, bog,1, 
most felébredt a forradalmi szellem, a kormány 
folyton forradalomról cseng, mindenki a -zorvc, 
fejlődést kívánja, hogy ve:” ■ lehessen niogi Ini, min­
denkinek a forgalmi adó, a liazhér. az uzhtbér faj 
és a kormány forradalmi rébuszt ad M, mikor nz 
embereknek golyó van a hasukban

A forradalom senki másnak nem kell, csak 
kormánynak.

Egy ember, akit Akin Károlynak hívtak. Ismert 
tudós és fizikus volt. Apja büszke volt a fiára és el­
ment egy antikváriushoz, ahol a kereskedő azt 
mondta, hogy itt vau egy angol szótár, vegye meg, 
ez jó lesz a tudós fiának. Erre azt mondta a büszke 
öreg úr: llu az én tudós fiamnak angol szótár kell, 
akkor ír magának egyet. A kormány is. ha kell egy 
angol szótár, ha kell ‘'forradalom, csinál magának 
egye! — a. képzeletében. Mindig a fáradalomról át- 
m-idil:. valahányszor arról, van szó. hogy rc ü'a:il?" .1 
reakciói: rend szabályt akar hTHokolni.

A forradalom nem előkelő hölgy, aki. előre be­
jelenti a. Irogatását. Az októberi L’orradJlom előtt 
három-négy hónappal senki sem tudta, lmg;- lesz 
forradalom. Legfeljebb néhány ember, aki idegeivel 
érezte ós cselekedni akart azzal, hogy a. demokráciá­
nak évtizedek mulasztásait jóvátegy ■. a királyt nép- 
szerüsiteni aku-Aa azzal, hogy a választójog élére 
kerüljön, hogy alkossa meg a nép számára a vá­
lni A 'jogot. A forradalmak akkor jönnek, amikor 
senki sem várja őket és mindig a kormányok bűné 
bői, mulasztásaiból, jönnek.

Ebben az országban megelégeltük a forradalma­
kat, de megelégeltük az ellenforradalmakat is. Dol­
gozni akarunk. Nekünk, polgároknak, munkásoknak, 
uin- i más érdekünk, mint hogy éljünk éy megélni 

í tudjunk, és ne u;:y szara Ják az országot, hogy be- 
| teggó tegyék. A forradalom nem kell másnak, mint 

annak, aki ezzel az ijesztésscl akarja a maga hti- 
latinál erősíteni. Ha nincsenek betörések, a titkot-.- 
rendőrök csinálnak betöréseket; ka nincs forradalom, 
a miniszterelnök folyton a forradalmai emlegeti. A 
forradalomra csali neki van szüksége, de sonki sem 
f ja n " f ni a szíves éget, hogy forradalmat o«i 
nál. A mi politikánk a szeretet politikája, ebben kell 
egyesülni mindnyájunknak, akik dolgozunk; no egy­
más gyülöletéro uszítván’.k bennünket, hanem arra 
tanítsauak, hogy szeressük egymást és ezzel a szere­
tettel és egybeforrással iparkodjanak ezt a szeren­
csétlen orsz'got a gazdasági züllésből és lehanyat­
lásból kiemelni.

Hogy mi hogy gondolkozunk u kispolgárságról, 
azt megmutattuk Aliskolcon. A mi pártunk volt, az, 
amely az első vérbeli iparost választotta kép­
viselőnek.

Kívánjak, hogy a kispolgárság a maga embe­
reivel éppen úgy szóhoz jusson, aminthogy 

szóhoz Jutott a kisgazdatársadalom.

Volt idő, amikor a kisgazdumozgalmat lekicsinyel- 
ték é.s azután eljött az idő, amikor latifnndlumoa 
mágnások kicsinységi hóbortban szenvedtek és örül­
tek, ha elfogadták őket kisgazdának. El fog jönni a 
városi polgárságnak az a megjavulása, hogy át fog 
menni a pnrgatóriumon és óhajtani fogják, hogy 
ök is kispolgároknak nevezhessék magukat.

Köszöntöm az itt megjelenteket, akik miud a 
i tettek emberei, a mindennapi polgári munkának a? 

emberei, köszöntőm a polgári hétköznapnak embereit 
és kéiem az egek urát, hogy ismét legyen jog, te 
gyen szabadság és legyen kenyér...

Kúpért Rezső volt a következő fölszólaló. 
Magyarországon — mondotta — ma olyan emberek 
kezében van a hatalom, akik nem dolgoznak a ma­
gyar jövendőért és nem méltók a magyar múlthoz 
A perc emberei ezek, akik nem egyetemes érdekek: 
tartanak szem olőtt, hanem csakis a saját k.osjnycs. 
do hasznos egyéni érdekeiket. Ezek azok, akik meg 
zavarták itt az emberek tiszta látását, megzavarták 
a nyelvéi, hagy ne értsék meg egymás' hogy ef 
épülhessen fel a demol: úciának <s haladásnak az a 
hatalmas bábeli tornya, mely az emberi egyenlő'ég 
egéig emelkedik.

Pikler Emil azzal kezdto beszédet, hog meg 
emlékezett arról a DéJ’vnsút vendéglőjében h !y( 
politikai vacsoráról, mely a polgárság osztáD'ha’-eát 
hirdette a munkásság ellen. Ez nem fog bekövi t 
I'-zni, itt csak egy harc lesz, a liberális pAgárs g 
is a munkásság együttes küzdelme a rc.'kció c'l-i,.

Benedek Jáuos szólalt fel ezután. Magyarorsroe 
-- mondotta — már sok megrázkódtatáson ment át. 
Nemcsak most ülnek zsarnokok n nyakán, voltak 
már Bástáink, Hnynauink és KarnfTáink is éH im< 
mégis élünk At vagyunk. Magyarország akkor volt 
nagv, umikor új jogokat adott és nem akkor, amikor 
jogokat kobzott cl. A haza fogalma az, hogy i't mi»»- 
denki itthon érezze magát.

Delin Aladár kijelentette, hogy az n nagy-nagy 
F?.‘:-ptet és rajongás, mely ma esfo Vázsonyi Vilmos 
és társai Knt m-gnyilv' íult, arra enged következ­
tetni, hogy itten áprilisban rcm V'ílay.f i- ■> .$?. ha- 

Inem ezúttal i.A fogjuk kinevezni a főváros, kdpviselfí- 
l • UH' lének tagjait.

Bródn Ernő az, adó és lakú., rdé'-r,) be-, 
Pio-Ani Káról” és Posta Sándor szólaltak I még.
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tiszti főorvos hetekkel ezelőtt megjósolta 
a vörheny-járványt

Történtekbe intézkedések a baj megelőzésére?
Az uj esztendő kellemetlenül köszöntött he Buda- 

Vasiro. A tiszti főorvos ez évi első heti jolentéso 
megállapítjn. hogy egyetlen egy héten Budapesten 
íivni kevesebb mint 383 kanyarómegbetegedés fordult 
elő. Hogy ez a szám mit jeleni, annak jobb meg 
világítására hadd mondjuk cl, liogy az ez év első 
nem kevesebb mint 383 kanyarómegbetegedés 
fordult elő. Hogy ez a szám mit jelont, annak 
jobb megvilágításúra mondjuk el, hogy az ez 
év első hetét közvetlenül megelőző héten, a 
múlt esztendő utolsó hetébon 219 volt a kanyaró­
megbetegedések száma, tollút alig valamivel több, 
mint az utána következő számnak a fele. Pedig a 
tiszti főorvos már ezt a kisebb számot is jelenté­
keny járványt jelző számnak mondotta, aminthogy 
a normális hetekben alig 30—40 között járt valahol 
ez a szám, amely í.u, most százakra szökött fel és 
most már ott tart, hogy egy-egy ugrás is megha­
ladja már messze a .százat.

Dr. Végit János tiszti főorvos már hetekkel ez­
előtt s éppen rí Polgár útján közölte a nyi.lvános-

A forgalmi adóból másfélaimyit vesznek be, 
mint a földadóból

El liei* törölni a kincstári házhaszonrészesedést — Dr. Bródy Ernő előadása 
a Belvárosi Demokrata Körben

Brúdg Ernő dr. volt nemzetgyűlési képviselő 
csütörtökön este feltűnést keltő előadást tar­
tott a Belvárosi Demokrata Pártban az adó- 
és lakáskérdésr/il. Megállapította, hogy a. modern 
adózás legfőbb kritériuma hiányzik: az. hogy a tár­
sadalom minden rétege aránylagosan részesüljön a 
közteherviselésben, progresxzívc. Ezt a főéivé t 
csak a személyi adózásnál, tehát az egyenes adóknál 
lehet érvényesíteni, holott

a magyar állant föhexételeit ma az arány!** 
gosságot és a progresszivitást kizáró fogyasz­

tási adók szolgáltatják.

A szanálás első hat hónapja, májustól novemberig, 
megdöbbentő adatokat szolgáltat erre. Az egyenes 
adókból kövesebb folyt he az előirányzatnál, viszont. 
« flWídsrftísl adókból a tényleges bevétel nagyobb 
•Mit az előirányzatnál. Számokban ez így fost: Hal 
hónapra az előirányzat volt egyenes adóknál arany­
koronában 35.57 millió. tónylegiM eredmény 19.05 mil­
lió. Fogyasztási adóknál előirányzat 87.2 millió. 
Tényleges eredmény 118.93 millió. A fogyasztási 
adóknál tehát a tényleges eredmény közel :MJ millió 
koronával múlta felül az előirányzatot.

.4 fogyasztási adói.- okozzál: elsősorban a drága­
ságot s közülük az élen elől halad a /(. galmi adó. 
Az egyenes és ii forgalmi adó a szanálás első hat 
hónapja alatt így vi.-umyiik egymáshoz: Egyenes 
adóból befolyt 19.". lló, ellmibon a forgalmi adó­
ból befolyt 49.075 azaz kereken 3U millió koro­
nával több, mint. egyemadó.

Hal hónap alatt a forgalmi adó k«t és félszer- 
annyit jövedelmezett, mint az összes egyenes adók. Es

a forgalmi adó egymagában félév alatt más* 
félszerannyi jövedelmet hozott, mint n föld­

adó — egy év alatt.

.1 /,<•,« és ipar, « városi lakosság érek
ó'a kiváltja a forgalmi adó reformját. A helyes meg­
oldás a forgalmi adó eltörlése, a fogyasztási, közve- 
tel* miók megszüntetése volna. .Iz igazi konszolidá­
ció akkor l'-'Z üt, mikor nem lesz forgalmi adó. E 
piiiam'il'.'.n ez kivihetetlen óhaj, miuthogy a sza- 
Hól .s műve v-.-.eu az alapon épült. Kivihető és meg- 
v;dó‘í'!iató ellenben a forgalmi adó reformja. Most 
ú; \ h'i-lik. hogy l:«m‘ .ngmitálni akarják a forgalmi 
itdót >i',-sí,nek, mer,. mire meglesz n kontingcu- 
' dós. megszűnik a forgalom. A forgalmi adónak

. •■nd.v/.or szerint való egyszeri beszedése nom-
...... I.is ■-i, pénzügyi szempontból kívánatos, iia- 

V. ni erköle-; >/.■ miamiból is. A forgalmi adó jelen- 
1....................- i mód-z.ere. a keres ködeimet és ipart ál-
I.tndémi'" az erkölcstelenség mocsarába akarta sii- 
■..., ;;melyből csuk anyagi áldozattal lehet ki-
kászolódm.

A jiitalékrciidszer Rl nyitót In a korrupció 
zsilipjét.

A l'gilim kereskedelem és ipar órdekébon égetően 
sürgős a jelenlegi rendszer eltürléso és az osztrák 
rendszer bevezetése.

Ezután « lakdskéraést és az ezzel kapcsolatos 
problémákat fejtegette. A februári bérnegyed — úgy­
mond - időszerűvé teszi a lakáskérdós tárgyalását 
és ennek kapcsán a legigazságtalanabb fogyasztási 
adó, a kincstári haszonrészesedés eltörlésére irányuló 
mozgalom felújítását.

A szanálási törvény ok nélkül kapcsolta be a 
lakásügyöt az ..államháztartás egyensúlyának helyre- 
áJlításárór' szóló törvényes intézkedések kwBtébe. 
\ szanálási törvény asmmi esetre sem volt hivatott 
arra, hogy a lakások és üzlethelyiségek felszabad:-

Sággal, hogy Budapestnek az idei télen cl keli ké­
szülve lennie arra, liogy a járványos betegségek s 
köztük éppen a kanyaró és a vörlieny nagyobb 
számmal fog itt fellépni, mint a múlt esztendőkben. 
Ez ti jövendölés -- sajnos — bevált. De mi úgy lát­
juk, hogy tán nagyon is bevált. Olyannyira nagyon, 
; hogy a tiszti főorvos úr tán maga som gondolta. 
Fel kell tehát vetnünk a kérdést, hogyha bizonyos 
volt, hu Budapest közegészségügyének legfőbb hiva­
talos őre tudta, hogy baj lesz, tör télit-e valami, sül 
■meglő lőni-e. minden, ami megtörténhetett a. baj 
megelőzésére, vagy legalább csökkentésére.

Ez a kérdés nemcsak a múltat illeti, de illeti a 
jövőt is s itt nem lehet elfogadni semmiféle ment­
séget, még a szegénység mostanában szokásos ment­
cégét. som. A szorongatott anyagi helyzet nőin sza- 
hadalomlevól a pazarlásra, már pedig egyenesen té­
kozlás, a leggonoszabb tékozlás volna Budapest, la­
kosságának eljövendő generációjúnak egészségével, 
életével tékozoloi.

1 ágúnak határidejét megállapítsa. Ez a felszubudítás 
csak akkor következhetik be, ha építés állal helyre­
áll a kereslet és kínálat normális viszonyának elő­
feltétele.

192(1 májusában és 1926 novemberében nem 
lehet szabad a forgalom.

A februári bérnegyed alkalmából iokozoll jelen­
tősége van a szorzó* zártnak. A papirkoronának a 
világpiacon való értékelése alapján a szorzószám 
jelenleg 15.100 korona. Ellenben a kormány még 
mindég fentarlja az 1921 augusztusra megállapított 
17.000-'s szorzőszámol. A kormány azonban áttörte 
az elvet akkor, mikor a vámnál a világparitúsos 
swrzószámrt/. helyezkedik. A lakosság keserves vi­
szonyai között indokolt és szivkségos, hogy a kor­
mány

a lakbér/lzctésnéf is a világpiaci kurzuson 
megállapított tényleges szorzószámot alkal-

- mázzá.

A kormány kötelezet teéget vállalt, az építésre 
s (örvényben Imtái'Ozta meg és jelölte ki az. építési 
alapot.

Vagy el kell törölni a kincstári haszon része- 
sertést, vagy pedig építésre kell felhasználni.

V kezdetben 20 százalékos kinesíári haszonrésze* 
.-edóbt fölemelték 6(1 százalékra, kifejezetten az épít­
kezés előmozdítása, érdekében.

Az ország azt képzelhette a lörvéuy alapján, hogy 
kincstári haszonrészesedést csak azért kell fizetnie, 
mert ebből építős és lakás lesz! Az 1923. óvi XXX.U. 
törvénycikk két nevezetes újítást foglal magában a 
lakók terhére. Míg addig a kincstári haszonrészese­
dés százalékát fiz- 1917-cs alapbér arányában számí­
tották, az 1923. évi törvény ezt a negyedévi bér 25 
százalékúban állapítja meg. Nem fizet kincstári ha­
szonrészesedést az a háztulajdonos. aki egy vagy kél. 
lakrészt magúban foglaló épületében lakik. Az ogy 
vagy két lakrészt: elfoglaló lakó fizet, — de nem fizet 
a háztulajdonos. Ez a szociális igazság!

A szanálási törvény előirányzata szerint 1924 kél 
félévéhen 11.6 milliót, ami 197 milliárd 200 millió 
papirkoronúnak felel meg. Az 1925 két félévére elő 
irányzat: 45.6 millió, ami 775 milliárd 200 millió pa- 
piTkoroiiának felel meg, tehát közel egy billiót.

11a nem építősre használják a kincstári ház 
li aszún részesedést, akkor ennek nincs létjogosult­
sága, nincs jogcíme, nincs alapja, nincs mentsége, 
nincs magyarázata és akkor

a kincstári házhasíonrészesCdést el kell törölni.
A magyar törvénytárból ki kell szakítani azt a 
laput, mely az építési hozzájárulás csábító címe 
alatt rót külön kötelezettséget a terhek alatt le­
roskadó népre!

Dr. Bródy Ernőt lelkesen ünnepelték a Belvá­
rosi Demokrata Pártban egybegyfllt előkelő közön­
ség magvas, tartalmas előadása után.

Nézzen a tükörbe,
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A kerületi választmány
Irta: Dr. NESSINGER HUGÓ

A nagyvárosok rohamos fejlődése, mely a XIX. 
század második felében enrópaszerte bekövetkezett, 
a modern és nehéz közigazgatási problémák egész 
sorozatát vetette felszínre. A technika rohamos 
fejlődése nyomán járó általános művelődési vágy, 
a kultúráltabb élet utáni ösztön » nagy közületokbe 
hajtja a falvak lakosságát. Hiába szegülnek cllcno 
az agrár törekvések apostolai, félvén az olcsó mun­
kaerő eltűnésétől, hiába adja ki a konzervatív 
francia miniszterelnök, Julcs Meline híressé vált 
művét („Vissza a fainba!**), az áramlat feltartóztat­
hatatlan. A mull század vége felé már Nag? - 
Brittanain lakosságának 77%-a a városokban él, 
Németországban a kisebb fejedelemségek lokális 
fejlődése miatt még nagyobb az arúu.vszűm. A köz­
igazgatás kérdései már nem intézhetők cl a fégi 
patriarchális alapokon, a helyi önkormányzatoknak 
már mindenütt ki kell fejlődniük a múlt század 
második felében, a a rég kinevezési rendszert min­
denütt felváltja a decentralizáció kísérője, a válasz­
tási elv. Dr. Vázsonyi Vilmos már 1891-ben felismeri 
ennek szükségességét, és remek tanulmányúban („A 
választási elv u külföldi közigazgatásban** című 
munkája) az összes nyugati államok közigazgatási 
jogi fojlődésének mélyreható elemzésével mutatja 
ki a választási elv szükségszerűségét, a polgárság 
minél nagyobb mértékben való bevonásának hasz­
nosságát. Angiin, mely 1888-ban közigazgatását 
újjászervezte, megteremti a grói'sági városok 
(eounty borougli) típusút és Vázsonyi szerint minta­
szerűt; teremt úgy u demokrácia, mint a hatalmak 
szálválasztúsu, mint a közigazgatás egyszerűsítésé­
nek hármas szempontjából.

Az immár 53 éves fővárosi törvény elavultságát 
már 1893-ban belátta, a kormány, de ahelyett, hogy 
gyökeresen újjáalkotta volna, csak részlegesen mó­
dosította az 1893. évi XXXI11. te. által, mely a 
kerületi elöljáróságokról szól és életre kelti a kerü­
leti választmány torz, kezdetleges intézményét.

A kerületi választmány hatásköre ma már ide- 
jétinnlta, komolytalan időtöltést jelent csupán, 
melynek párját hiúba keressük a modern nagyvá­
rosok stututumalban. Ugyanis az 1893. évi XXXUJ. 
te. és az ennek alapján kiadott szabályrendelet sze­
rint a. kerületi költségvetéshez ugyan hozzászólhat 
a választmány, de hatásköre egészen korlátozott, 
szegúuysegúlyezósi, júrdofoglalúsí, épulctvizsgúlal i 
stb. kérdésekre törjed ki, szóval oly kérdésekre, 
meiyekot a hivatalnoki kar is egészen jól elláthat. 
Hogy milyen meddő a kerületi választmányok mükö- 
lyen meddő és sivár a. kerületi választmányok műkö­
dése. arra nézve szabadjon egy adadoL felhoznom. 
Halmos .Jhinos polgármester 3902-ben kiadott „Buda 
pest székes fű város közigazgalása" című müvében 
felemlíti, hogy inig 1902-ben a 10 elöljáróság 419.21.J 
ügyet iiilózetL cl, a 111 kerülőii választmány 4510 
ügyet. Az V. kerületi elöljáróság 37.271 ügyet inté­
zett cl, az V. kerületi választmány 93 darabot. 
Mondanom sem kell, hogy ezen „ügyek** 99%-a sab­
lonos szegénysegéh’ezés volt. Tehát 240 kerületi 
választmányi, tag. akik a lakosság ezrei bizalmának 
letéteményesei, éveken át néhány egyszerű akta 
feleli tanácskozik.

Most, amikor a főváros rohamos fejlődése fuly- 
tán a főveftosi lörvén.v újjáalkotús;; az érdeklődés 
homlokterébe lépett, de lege ferinda szólván szót 
kell emelnünk a decentralizáció fokozottabb érvé­
nyesítése és ennek kapcsán a kerületi vákr-ztmány 
hatáskörének korszerű kibővítése mellett. Angliá­
ban, amelynek nemcsak politikai, hanem közigazga- 
túai jogai is mintaszerűek, mert hiszen a polgárság 
sokkal régibb történelmi múltra tekinthet vissza, 
mint egyobütt, Angliában, mondom, a helyi önkor­
mányzat keretei az idők folyamán egyre tágulnak, 
az a tór. amelyen az angol polgár a közdolgok Inté­
zésébe befolyik, íeterawen nagyobb és hozzáférhe­
tőbb, mint régebben.

A háború utáni időkben a főváros kerületeinek 
helyi életo soha nem sojtelt mérvben fejlődött ki. 
Része vau obboni a költözködés megnehezítésének 
is, de része van benne annak a felfogásnak is, hogy 
a polgárságnak tömörülnie kell, hogy a közügyekkol 
való nemtörődés bűn a jelen, s még inkább bűn a 
jövő generáció ellen. A kerillotck ma mór sok í.kin- 
lotbea önálló óleíot élnek, s az az eleven érdeklődé*, 
melyet a polgárok a lokúlin érdekek iránt mutatnak, 
clódúzha.tuílunuíL teszi, hogy o.. :<■, órd( kh’idés o’téz- 
mónyileg is kifejezésre jussán. Pária kerületeinek 
külön polgármesterük van, .- a világlniború epyi?. 
legnagyobb hatalmú férüa, Clemmecnit, 
párizsi kerület maire-i hivatalából emelkedett fel 
döntő tényezővé. A kerületi polgárság elevenen halói 
ereje kell hogy áthassa a kerüld! választmány 
papírosintézmónyél is, mely kellő hatáskörhöz jut 
ván, bizton hiszem, hogy nemcsak a partikuláris, 
de az egész főváros egyetemes érdekeinek is értékes

I előmozdítója lesz.



Budapest- szombat, január 17.6

Egy adóalany keservei
Hadd kezdjem egészen az elején.
Már megszületésem pillánál  óban különös lehet - 

séget árultam cl. A bábaasszony fölemelt és sugárzó 
arccal mondotta anyámnak, hogy négy és félkiló va­
gyok. A kerületi adóhivatal kiküldött tisztviselője 
ezt az adatot odajegyeztc nevem mellé, miközben 
fenhangon mondta:

Az újszülött teherviselőképességc hivatalból 
megállapít atott.

Tudni kell ugyanis, hogy én szökőévben, sőt 
pénzszökőévben születtem, amikor már a csecsemők is 
négyszáz aranykorona adóteherrel jöttek a világra. 
Szegény jó anyám, máig sem tudom megérteni, ho 
gyan birla ezt a súlyos terhet... A hatóság abban 
az időben külön Cuc-lislás hivatalnokokat vezényelt 
ki minden egyes szüléshez, akiknek az colt a föl­
adatuk, hogy az új emberkéket nyilvántartsák, mert 
gyakori volt az eset, hogy a ravasz szülök — félve 
az adótól — eltitkolták gye rmekük megszületését, 
ami az általános morál szempontjából fölöttébb el­
ítélendő dolog, mert az adónyilvántartásba- föl nem 
vett gyermekek ily módon az elemibe való beirafá­
sukig mentesültek az adófizetés alól.

Alig gügyögtem még, amikor így szólt édes­
apám:

— Na, le haszontalan, mikor kezded már beszol­
gáltatni az adóhivatalba azt a négyszáz sárgáll...

Lassanként fölcseperedtem, ifjúvá- serdültem és 
« négyszáz aranykorona is szépen serdült, növeke- j 
dc.il. Kamatos-kamatostul. dőllek azután zordon • 
évek, amelyekről jobb nem beszélni (ebbe az idő- ! 
szakba esik házasságom is, a jóval enyhébb háború­
ról nem is szólva), végül jött a hófehér galamb: a 
Szanálás. Szelíd szárny suhogással röpdöste körül ko­
paszodó fejemet, majd a váltamra ült s ezeket a 
bűbájos szókat turbékolta fülembe.

— Édes, aranyos, Pesti Polgár, kedves barátom, 
én a nagy magyar rónaságról jöttem ide hozzád, 
hogy elmondjam neked, milyen keserves a közgaz­
dák sorsa. Láttam a nyáron, mikor roskadoztak a 
fák a gyümölcs súlya alatt, mennyire kétségbe vol­
tak esve szegények, hogy az a sok fene gyümölcs 
tönkreteszi a. fákat, hogy a fák ezt nem bírják ki, 
hogy rengeteg költséggel tatarozni kell majd őket 
ós hallottam, amikor arról panaszkodtak a. gazdasz- 
szonyoli, hogy az élelmezési gondok tönkreteszik 
őket, mert megint új csűröket és kamrákat kell épí- 
teniök, nem fér bele a termés a régiekbe. Olyan jó­
szívem van, hogy nem csoda, hogy megesett rajluk. 
Ezeket a szegény gazdákat annyi baj nyomja és ne­
ked, drága Pesti Polgár, nincs gondod se gyümölcs­
fával, se csűrrel, se baromfival, se hizóvaT, te szé­
pen elférsz a kamrádban, a te fád olyan erős, hogy 
meg akkor sem szakad le, ha felkötöd rá magad, a 
te jó feleséged nem rágja a füledet, hogy építs még 
egy kamrát, mert a régiben nem tudja elhelyezni a 
lisztet, cukrot, zsírt, főzeléket, befőttet, szóval ne­
ked jól megy a dolgod, hála istennek, hát légy jó 
hazafi, hű felebarát és szánjad meg a szerencsétlen 
gazdákat...

így szolt a Szanálás fehér galambja, majd tol­
lászkodván, hirtelen megrázkódott., népjóléti mrcsceé 
alakult át és szerényen szívni kezdte « májamat. 
Csak ekkor eszméltem rá, hogy itt bizonyos célirá­
nyos akció alanya vagyok, amely célirányos akció 
a közterhek arányosabb viselésére és némely adó­
zási Vendeletek humánus kiegészítésére irányul és 
igy szóltam a szeretetreméltó vércséhez’

— Galambom.... vagy galamb vagy — akkor 
mért tartózkodói a májamon és mért nem a dúc­
ban?... rang vércse vagy — akkor meg bardtságo- ; 
síin, kérlek, repülj vissza gyorsan a népjóléti minise- I 
tóriumba, meri a távoli ét ed alatt ott minden mun/ca • 
megakad, hiszen te vagy ott az inspiráció, az ihlet.., 
te vagy a magyar királyi állami humanizmusnak ..* 
hogy is mondjam ... köz- és gócpontja. Menj a gó­
codba. édes jó vércsém, vagy menj a dúcodba, édes 
jó galambom,., de most aztán menj tüstént, mert 
úgyis jókedvemben találsz, éppen most számítottam 
ki, mennyibe, kerül a háromszori közzététele ennek 
az apróhirdetésnek: „Szanált Pesti Polgár a kereseti 
adójához keresetet kér •'»**.

A vércse abbahagy a o májamon való adóhivatali 
tevékenységet.

— .Vem azért hagyom abba — visongott mert 
talán meghatottál... nem!... hanem azért, mert itt 
már nincs keresnivalóm.

Szomorúan néztem rá:
- Szegény vércse... jól mehet neked is, mond­

hatom ,.. Ha már neked sincs keresnivalód!...
Kinyitottam az ablakot. A frcgoli madár ki­

szállt. Magamra maradtam és eszembe jutott az a 
jellemző >litás, amely a különféle népek pénz­
szerző módját inteti föl. A német megérdemli (ver- 
dienenf a pénzt, n francia nyeri (gagaer) a pénzt, az 
angolszász csinálja (makc) a pénzt, a magyar csak 1 
keresi a pénzt. Keresi cs nem találja. A Pesti Polgár ' 
legkevésbé. S ha már nagy nehezen talál is, olyan ' 
lelet ez, amelynek nagyobbik felét n szanálási kincs- . 
tárba kell beszolgáltatvi.

Molnár Jenő. I

Szemere Bertalantól Wolff Károlyiét
rendi országgyűlés több jogot adott a városi polgárnak, mint a mai

Nem jó v fasza nézegetni a múltba — ez volt a 
múlt század harmincas-nogyvcincs esztendeiben a 
liberálisok jelszava. Nézegessünk gyakran vissza a 
múltba — sajnor. ez lehet csak a jelszava 1925-ben 
azoknak, akik felvilágosodottnak, fejlődőnek akarják 
látni hazájukat. A múlt harcos és müvei! elméi a 
jövőtől várták a haladást ■ s mi, a visszafejlődés 
korának fiad a múltban latjuk azt. Mórt csodálatos, 
hogy a rendiség, a jobbágyvilág, az. úrbériség ko­
rának mennyivel szabadelvűbb •tolt a szelleme, még 
konzervál ívjak, sőt reakcionáriusnak tartott ókon­
zervatív jai fa mennyivel modernebbek és mindenek- 
felett áldozatkészebbek, önzetlenebbek voltak, mint 
a mai idők divatos frázislovagjai.

Hogy már az 1832—36-iki országgyűlés liberá­
lis pártja «: esküdtszék, a halálbüntetés eltörlése, 
a vallásszabadság, sőt az általános, titkos választói, 
jog alapján állott, az talán nem is olyan meglepő 
(bár ma 82 évvel később ez forradalmi programmá 
lett), minthogy a nemesek rendi képviselői már 
részlten felszabadították jobbágyaikat s önként vál­
laltak olyan adókat, ami őket nem terhelte. És mily 
csodálatos az, hogy a nemesség még ezzel sem elé­
gedett meg-: üldözéseknek tette ki magút, forradalmi 
jellegű mozgalmakat indított azért, ftogy minden 
adóban ö is osztozzon jobbágyaival és hogy azok 
felszabaduljanak teljesen az ö halai ma alól. Vájjon 
ilyen altruizmus elképzelhotő-e ma B kisifat mai 
korszakában, mikor minden érdekcsoport azon ina- 
rakszik, hogy még u saját adóját is másokra há­
rítsa át és a szerzett jogok sáncaiból is minél több 
kategória vettessék ki?!

Legutóbb folyt például le a fővárosi törvény 
vitája, ahol az egyik frakció a másikra licitált 
abban, hogy minél inkább megszorítsák a jogokat. 
Ezzel szó in bon olvassuk az 1848 elei diéták jegyző­
könyveit (még a március 15-iko előtti rendi Ma­
gyarországét). ahol a nemesek képviselői vetélked­
tek a városi polgárok minél szélesebb rétegeinek 
a jogaiért és ahol mej « legreakciósabb felszóla­
lások is radikálisaknak látszanak nemcsak a 
Wolffok de az úgynevezett „szabadelvűbb egységes- 
pártiak" melleti is.

Egy példa csupán már elöljárójában: mi azon 
veszekedtünk, hogy a. városi polgárságnál ti vagy 
t<> éri helybenlafcás legyen a jog alapja, akkor 
75 évvel ezelőtt a rendi követek pedig azon, hogy 
1—2 évi hélybcnlakás legyen az.

Mi azon veszekedtünk, hogy minél nehozebbó 
tétessék a községi kötelékbe való felvétel és hogy 
minél több itllakó embert lehessen kitoloncolni; 
akkor, a rendiség korszakában pedig az 1818 jan. 
25-iki kerületi ülés azt mondta ki. hogy ..külföldről 
betelepedett, gyárosok, kereskedők, iparosok ki nem 
utasíthatók, üzleti gyakorlatukban semmi ok alatt 

Harminc éve demokraták
I.

Dr. KÖRMENDI GYULA
'A Polgár tudósítójától.) A Demokrata Párt a 

dolgozók csöndjével ünnepli fennállásának harmin­
cadik évfordulóját. Niucs az országban egyetlen pol­
gári párt sem, amely még csak megközelítőleg is 
ilyen hosszú múltra tekinthetne vissza. A gomba­
módra szaporodó pártocskák sokszor hangosabbak 
voltak a demokrata pártnál, beszéltettek magukról, 
de végül is csakhamar eltűntek az ismeretlenség 
homályában. Ezzel szemben a demokrata párt, há­
rom évtizeden keresztül sziklaszilárdaii állott a 
helyén, mint ledönthetetlon bástyája a roakeió elleni 
küzdelemnek. Ha végigtekintünk azon a lelkes gár­
dán, amely Vázsonyi oldalán résztvett a demokrata 
párt megalapításában, mély szomorúsággal látjuk, 
hogy az öreg tölgyek majdnem mind kidőltek. Csak 
•g.v-két bajnok van már meg a régiek közül, hir­
detve nz elmúlt idők dicsőségét. Ha szemlét tartunk 
a páll soraiban, alig néhány olyan embert találunk, 
oki 1894-ben és az Í895-ÖS nagj* csaták idején már 
ott volt vezérünk oldala melle*r. Ezen kevesek között 
látjuk dr. Kö’rutndi Gyulái, aki három évtizeden 
keresztül fáradhatatlan munkabírással, lankadatlan 
buzgalommal é« páratlan önzetlenséggel vesz részt 
a demokrata párt vezetésében. Szerénysége révén 
keveset hallat magáról, de annál többet dolgozik. 
Mikor felkerestük, hogy a három évtizedes jubileum 
nlkalmából mondjon valamit önmagáról és a párt 
keletkozéséröl. azerényen el akarta magától hárítani 
az interjút.

— Harminc, óv alatt Bobasem szerettem nyilatkozni 
— mondotta szolid mosollyal . igazán most sem 
szívesen megyek a nyilvánosság elé.

tiObnzaH kapacitálíi- után végül mesélni kezdett a 
régi időkről, a párt történelmének aranylnpjairól.

Megalakulása óta r.fa/ívcszck vezérünk oldalán 
a demokratapúrti un-zg.i .ikhau. Vúzsonyiuuk már 
a véderőjavaslatok id< j'.i. mint egyetemi hallgató, 
odaadó hivő voltam. V ! • óh a megboldogult Pető 
Sándorral egy évjáratban látogattuk az egyetemei. 
Később is, mikor már kikerültünk a;, életbe, állan­
dóan érintkeztünk egymással. \ Demokrata Párt 
megalakulása úgy történt, hogy a VI. kerületi ka

meg nem háborgat ha lók: — csupán azt panaszolt* 
fel igen helyesen több kövei, mint ózemero Berta 
lan, lJernáth. Kende és Turnéé.-..’. hogy a bécsi kor­
mány által idő politikai okokból tömegesen telepí­
tett svábok nem akarnak mognmgyarosodui.

Kossuth Lajos, Házon án (Buda). Sznmrák (Be*. - 
tercebánya),, Rengér (Szeged'. Pózmándy Dénes 
már akkor kivétel nélkül mindem dolyozét vagy 
bármily lcis adót fizető városi, polgárnak (k.ifonr!;, 
rovottatullúak-. idegeit honosok) kivett !< re,'. nála ■ 
tói jogot követetnek. Szontágli- Pál , jogegycnlöség“-et 
emleget, Jovanovics (Temcs) pedig u kor szégyené­
nek nevezi, hogy lehet kötelesség jog nélkül.

Egy pár ellenvetés hangzik csak fel <•< <• ,;.-k fa 
mily „liberálisok** a mai reakció szónoklataival 
szemben! Károlyi István gróf félti csak a gyors 
tempótól azt, hogy ez a polgárság uralma helyett 
a plulokráciu parvonü uralmára vezet. Asztalos 
.Mármaros) rohan ki az „Iparüzők ellen, akiknek 
nincs hazája. mert a gyáros elviszi gyárát, ha be­
hord az. ég. do a nemesség nem tudja elutaztatni 
birtokát**. Csak Liptay (esztergomi káptalan) fél 
attól, hogyha „nagyon kitör a jogegyenlőség, az 
nem fog szabadságot, anarchiát sem jelenteni, ha­
nem sokkal borzasztóbbat az anarchiánál fa: — in­
dikál izmust". Soinsich jósolja meg a proletáriátu« 
íelkerekedését és Lónyay Labor látja ügy, hogy 
a város fogja adni a doctrlanaiirokat, akik v’Ogy 
forradalmat hoznak, vagy plutokráeiát.

És mégis Kossuthék, Justh. Bőn fa. Andrássy 
Gyula gróf, Lónyay Menyhért, Pázniándy Dénes és 
társaik győznek, akik pedig nem szocialista agitá­
torok, djestruktív túlzók, hanem a birtokos nomcs- 
aég legelső, legelőkelőbb és legősibb származású te­
kintélyei.

Felvetődik okkor a zsidókérdés is. Bohug (Arad) 
és Kossuth kérnek a zsidók részére Is választói jo­
got, Justh, Sehrée, Asztalos, DessowíTy Ödön támo­
gatják o kérelmet, de ezt. elvetik a karok és reudek. 
mert Babarozy szerint előbb meg kell változtatni 
az 1848: 25. törvénycikket és Somsich szerint nem 
lehet választói jogot adni addig, amíg törvény ki 
nem mondja az emancipációt. Hakovszky Món 
(Liptó) tart fulmiuáns beszédet a zsidók ellem; 
Kende Zsigmond (Szalmái*) jelenti ki, hogy „soha1* 
és Károlyi. István gróf fejezi ki félelmét o ,,nóp- 
fajjal" szemben 29 megye határozta el 18 ellenében, 
hogy cjőbb emancipálni kell a zsidókat s csak az­
után és oz alapon lehet választói joguk.

Hová jutottunk mi ettől u korszaktól’! Milyen 
szédületes a leziillés a rendi korszak konzervá­
lt vjaitól Wolff Károly ig, akiknek h sze.mébon 
destruktív forradalmárok lennének annak a kor­
szaknak reakciósai.

Kun 'Andor.

| szinó, amelynek élén Hndocza es Eclcky Béla állót- 
lak, paktumot kötött a Polgári Párttal. Ennek veze­
tői abban az időben Rózsavölgyi Manó, fíáth Mcvp 
László voltak. Ezek nz urak akkor azt hitték, hogy 
a paktummal már el van intézve a községi választá­
sok ügye. De nagyon tévedtek. A Polgári Pártnak 
azon n gyűlésén, amelyen Mévy ismertette a paktu 
mot é« következetesen u „megegyezés** szót használta, 
sorban felállottak rá^onj/i Vilmos, Sümegi Vilmos 
Gál Károly és Wollák Soma ós rámutattak a paktuni 
erkölcstelen voltára. Majd kivonultak a polgári párt­
ból és megalapították a demokrata pártol. Én is 
résztvettom aa alakulásban és már első alkalommal 
a választmány póttagja lettem.

Megkértük még Körmendi dr.-t, hogy momijeu 
valamit orról fa, hogy milyen szerepe volt neki a 
pártban.

— Ha feltétlen kívánja, hangzott a válasz, 
hát elmondhatom, hogy a választmány póttagjából 
csakhamar jegyzővé avanzsáltam és ezt. a tisztséget 
visellom egy pár évig. Majd négy-öf. óvón keresztül 
mint főtitkár működtem, végül pedig másfél évti­
zeden át, mint pénztáros.

— A képviselőtestületben hány évig volt bent? - 
kérdeztük.

Nevetve, válaszolt Körmendi:
— Nem voltam én benn harminc, év aluli egy 

percig sem. Kilőne évig voltam póttag.
Aztán tréfásan tette hozzá:
— Amilyen szeroncBóm volt, BohBi 

városatya se, hogy bekerüljek n helyéiv.
Kedves és meleg szavakkal emlékezeti még 

ezután Körmendi azokról az öregekről, akik i 
vetlek a párt születésénél, dr. ííilhcim 
Maros Sándorról, IVahl. 
Langsam Edéről és 
mint ogy negyedszázad 
Vilmosnak.

Megkértük, hogy 
Hieronymi választásról

— Erről beszéljenek 
vetve Körmendi, - ... <UU1 U1OK C3U 
ha n legrégibb dolgokról beszéltem.

: meg 
részi- 

. .................. Adolfról,
Miksáról, Szilvényi Lajosról, 
más áról, akik ui.< - több 
óta lelkes katonái Vázsonyi

mondjon 
ta ezekről

féljenek a Antalok, - mondotta ne- 
— én már öreg csatár vagyok, elég

BÁN MLnOTUfl
vásárolhatók WVDRASSYÜT 4.SZASI
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A polgárság szervezése egész emberéletet kíván
Vázsonyi Vilmos beszéde a harminc éves demokrata pártról

-Doiifi Demokrata Kör szombaton, ja­
nuár lü-en tagavató vacsorát rendezett, ahol az 
UJ //r. Mihály köszöntötte, aki
többek kozott a következőket mondotta.:

• Kiutat Jí-!1 keresni ebből a mai sötétségből, 
Riuit a zsoltárok egyik mondatában az „ego sum 
via voritas ct vita” mondatában talál mog, amit a 
xsoltáros költő a Megváltóra értett, Ez a megváltó 
gondolat pedig az élet igazságát jelenti, ami .cm 
egyéb, mint a demokrácia, A demokrácia az a gon­
dolat, amely az embereket ősidőktől fogva egyesí­
teni igyekezett és a jövőben is cg-rsiteni fogja.

Vgiginogy a világtörténelemben a nagy ki­
válóságokon, akik mind a demokrácia szolgálatában 
álltak és örömének ad kifejezést, hogy itt 
látja Vázsonyi Vilmost, aki ettől a felvonultatott 
csoporttól örökölte és telte magúévá a lelkesedést, 
az igazság érzetét, a beosülch-t és azt, hogy ennek 
h szegény, sötétségbe süllyedt országnak a népét 
t-zolgáljii. £s hiszi, hogy ez az egy igaz ember 
maga köré tudja vonzani az igazak egész táborát, 
akik erős, verhetetlen sereggel fognak küzdeni az 
igazságért. — A régi és mindenkor megújuló örök 
igazság: « demokrácia nevében köszönti a Kör 
újonnan felvett harcosait.

Az új tagok nevében Zuckmann Nándor 
köszönte mog az üdvözlést.

Utána Vázsonyi Vilmos emelkedett szó­
lásra, aki a következőket mondotta:

-- Eszembe jut, hogy körülbelül most. 30 éve an­
nak. hogy ez a demokrata kör megalakult és akkor, 
30 esztendővel ezelőtt vakmerőén Központi Demo­
krata Körnek nevezte magát, pedig akkor még maga 
\ dt a központ, és a fiók is. Ha visszagondolok arra 
az időre — fájdalom —, kevesen vannak azok közül, 
akik velem együtt annakidején ezt a kört megalapí­
tották. Nagyon sokan elhagytak bennünket azóta, 
nem úgy. hogy megunták elveink hirdetését, hanem 
elhagytuk a legfájdalmasabb módon: elköltöztek az 
élők sorából. 15s amikor ma arról beszélek, hogy 30 
esztendeje annuk, hogy itt kibontottuk a zászlót, 
fájdalma."', de mégis örömmel töli el, hogy ezekről az 
elköltözött bajtársakról megemlékezhetem, mert gyö- 
ujiiriiség az ő alakjaikkal foglalkoznom, még akkor* 
is. ha csak emlékezésben tehetem mog, mert annyi 
hűséget, önfeláldozást, kötelessógtudást, lelkesedést 
és szerotetet, amit tőlük láttam és éreztem, elkép- 
v Ini sem lehet. Elmerülni ezekben az érzésekben. 
unni*ít tesz, mint megtelni a legmaiasztosabh érzé­
sekkel.

- Mikor visszapillantok erre az elmúlt 30 esz­
tendőre, elsősorban ezeknek az elköltözött bajtát- 
saknak szentelem szavaimat és azt hiszem, köteles­
sé gii”k volna, hogy ezeknek n bajtársaknak a neveit 
évről -évre ünnepélyesebb keretben említsük fel, mert 
fzek a. polgári erényeknek, a kötelesség tudásnak és 
önfeláldozásnak valóságos mintaképei voltak.

— Sokan vannak köztük, akiknek neveit sem te 
Horn és akikre mégis mélységes hálával gondolok. 
Ezek az egyszerű, szürke közkatonák voltak mindig 
a mi pártunk ereje. Mi nemcsak azokból állottunk, 
nií'k összejöttek a khiouau, hanem állottunk azokból 
a nagyszerű, derék kispolgárokból is, akik sohasem 
jelentkeztek, sohasem kértek semmit, még az ügyei­
ket is maguk intézték el, szenvedtek önmaguk; de 
ha jöttek a küzdelmek, a harcok napjai, akkor el­
jöttek. tolongtak és megtették kötelességüket. Ahol 
érdómrend'-'k osztogatásáról, kitüntetésekről volt szó, 
ezek nem jelentkeztek; de amikor harcolni kellett, 
ódulfak felénk, áztak-fáztak, ott voltak hidegből), 
fagyban, melegben, megtették kötelességüket és 
azután — egy kézszorítás után eltűntek ismét az is- 
merctlensógbo. .

— Ezeknek a nagyszerű közkatonáknak, önfel­
áldozó alvezéreknek és kitűnő vezéreknek emléke 
kell, hogy éljen bennünk, ha mi tovább akarunk élni. 
Én az ú.i generációt nagyra becsülöm, nz ifjúsággal 
a kapcsolatot meg nem szakítom, do ennek a párt­
nak olyan nagyszerű hagyományai vannak az ön­
feláldozásban, fegyelemben, szeretőiben és összetar­
tásban, hogy a gyűlölködésnek, visszavonásnak, a ki­
csinyességnek ebben a csúnya korszakában ezeket n 
nagyszerű erényeket mintaképül fel kell állítanom. 
Aminthogy az igazi kereszténység az őske reszté uy- 
ség állapotúban, az igazi szerotetben és összetartás­
ban nyilvánult meg:

Vlilánál pezsgő 
(I-haumbura»Llpp» hcrccs udv pincéié) 
I9lbes és !9!3 as töltés.

Érkezett 800 tezt. Ion vászon törlö, a 
legprímább minőség darabja

28.000 koronáért BSÍ.VAROSI VÁSZOHttKU BT.
IV, Kammormayor u. 10. (Svaiig, tomplom épületében

Zongorát-Pianínó?
Sf" Reményi
»sgas» 

ezeknek az első demokratáknak nagyszerű 
összetartása, barátsága, ön feláldozása, fe­
gyelme és harckészségc mutatja meg nekünk, 
hogy milyennek kell lenni az igazi demokra­

tának.
Amit hirdettünk 30 esztendővel ezelőtt — azt 

hirdetjük ma is. A különbség csak az, hogy amit 
akkor hirdettünk, az akkor még új és merész újítás 
volt.

Ha valaki abban az időben azt mondotta, 
hogy ö demokrata, akkor azt azonosították a 

forradalommal
pedig akkor még Bethlen István -nem játszott 
semmiféle szerepel. A mai fiatalság nem is tudja 
elképzelni azt a maradiságot és rövidlátóságot, ami 
akkoriban a budapesti városházán és általában a 
fővárosi politikában uralkodott. Nem tudja elkép­
zelni azt az érdckhálózatot, amely keresztülszőtte 
Budapestet, azt a kicsinyességet, ami akkor a fővá­
rost jellemezte! Nem tudja elképzelni, hogy akkor, 
amikor 1000—2000 volt, egyes kerületekben a községi 
választók száma, az, érdekcsoportok és a. nagy kapi­
talista társaságok, akik akkor Budapestnek az üze­
meit. még mint magánvállalkozók vezették, hogyan 
csináltak pártot maguknak odabent a közgyűlésben.

Ebben az időben keletkezeit. a mi portunk, ami­
kor még nagyon nehéz volt dolgozni. Akik utánunk 
jöttek, azoknak halvány sejtolmük sincs, hogy mi 
a magvetés munkája, mi azoknak a farmereknek a 

i muukája, akik az őserdőket, a marad! ság és korlá- 
• toltság őserdejét irtják, kiszedik a köveket, megre- 

pesztiik a sziklákat és azután feltörik a földet, hogy 
megtermékenyítsék. Akik ebben a korszakban jön­
nek, miután már ezt. a munkát már előttük elvégez­
ték ée azt hiszik, hogy ők értek ol nagy eredménye­
ket, ezekről mondottam, hogy:

íme' ezek a. legcsodálatosabb papagályok, 
szajkók, akiknek ml felvágtuk a nyelvüket, 
akik a mi működésünk nélkül nem tudtak 
volna beszélni; és az első, amit kiejtettek: 
a lelcicsinyelés és a káromkodás hangja volt.
Ez alatt a 30 esztendő alatt élveztem ennek u 

purtpak ragaszkodását, barátságát é$v támogatását 
a legsúlyosabb, legviszon  túlságosabb időkben. Es 
akik a párttól távol vannak, sohasem tudták megér­
teni azt a sa jói szerű kapcsolatot, amely köztem és 
c párt közölt fönnáll. Nem tudjuk megértőn!, rnevt 
nem tudják, hogy én ennek a partnak a tagjaival : 
nőttem fel, nem értik meg. hogy a kispolgári ősz- j 
tály és a középosztály engem mindig úgy tekintett, • 
mintha mindnyájuknak gyermeke lettem volna, i 
mintha mindnyájuknak családjához tartoztam volna; • 
nem tudják megérteni, hogy az az ember, aki gyer­
mekkorában a szegény emberek gyermekeivel együtt 
játszott golyócskát az ucca porában és a szegény 
emberek iskolájába járt,

az az ember hannibáli esküt lett, hogy mind­
azt az erőt, amit nyert életében, azoknak a. 
bajtársainak adja vissza, akikkel együtt ját­

szott az ucca porában.
— Én nem vagyok mai gyerek, de vannak öre­

gebb emberek, akik láttak, mint gyermeket, mint 
ogyotemi hallgatót, láttak az egyetoind ifjúság küz­
delmeiben, ahol a magyarságért és a demokráciáért 
harcoltam egyszerre; úgy tekintettek, mintha gyer­
mekük volnék és pályafutásomban, előremenetelem- 
ben, amely nagyon vadregény 08 és néha vadabb, 
mint amilyen regényes volt, ők mintha a saját gyer­
mekük pályafutását látták volna, mert mindabban. ! 
ami velem történt, egy kispolgár család históriáját ■ 
látták, mindabból azt az erőt, vigasztalást merítet­
ték, hogy amint én fel tudtam emelkedni, úgy nz ő ; 
gyermekük is felemelkedhetik; az én példám arra ta- ■ 
vitatta meg az embereket, hogy az is előfordulhat, I 
hogy valaki a testvéreit nem árulja el és a testvérei- í 
hoz ragaszkodik.

Ez volt uz eddigi életem ó« oz les:- a jüvondő 
életem is. — Ezt nem tudják megérteni azok, akik 
nem tartoznak a pártunkhoz és akik ma az úgyne- 
vezott polgári szervezkedésről beszélnek mindenfelé. 
A polgári szervezkedés nem abból áll, hogy a vá­
lasztás előtt odaállnak egyes államférfiak, és a má­
sok által egybehívott gyűléseken a maguk beszédé­
vel megszervezik a polgárságot. Nem abból áll a 
polgári szervezkedés, hogy mint egy színész Szil- 
voszter estéjén, elmondja a maga előadását és to­
vább megy.

A polgári szervezkedés egész emberi életen 
kell, hogy történjék

é.« nemcsak u nyilvánosság előtt. Azokat a politiku­
sokat, akik csak a nyilvános szereplést, a csillogást, 
a fényt vá’asztják, akik státusférfiak akarnak 
Jenül azokat én nem tekintem a polgárság szerve 
zőinek. hanem azokat, akik csendesen, reklám nél­
kül dolgoznak napról-napra, hctröl-hétr . akik el­
mennek kis asztaltársaságokba, kávóhú-nkba, kocs­
mákba, akik személyröl-személyre. végzik a tanítás, 
a fegyelmezés munkájút egy emberéleten keresztül. 
Ez nem csillogó gyönyörű államférfiúi munka, de — 
hasznos. A nagy bankó rendkívül Impozáns dolog, 

do az aprópénzre is szükség van; és aki aprópénzre 
váltja fel önmagát és polgártársainak all rendelke­
zésére, nem játssza a státusférílút — bár játszhatna, 
hanem mindig a nép között, testvérei között mozog és

aki minden munkát elvállal, hu vöm is jár 
csillogással, ragyogással: az elmondhatja 

magáról, hogy szervezi a polgárságot.
— Nevetek azon, mikor olyan urak, akik mindig 

egyszer egy esztendőben nyitják ki a szájukat, 
azt mondják, hogy ők a passzivitás ellenségei. 
Azt mondják, szervezik a polgárságot, amikor tu­
lajdonképpen a rabózolgatartás munkáját akarják 
elvégezni. Voltak az elmúlt időkben úgynevezett 
néppel dolgozó vezérek. Mórt végre, ha az ember 
épületet csinál, ahoz tégla és kő kell! Mindenki a 
néppel dolgozik, a zsarnokság épúgy, mint a de­
mokrácia, a klikkek épúgy, mint az a párt, amclv 
demokratának nevezheti magát. A különbség csuk 
az, hogy az egyik felhasználja a népet, a másik 
pedig öntudatra neveli és szervezi. A mi pártunk 
fellépése előtt — elmondhatjuk — nyoma sem volt 
a polgári öntudatnak és polgári szervezkedésnek* 
do még a szaktestületek és szakérdekeltségck terén 
sem.

— Ök a polgárságot nemcsak öntudatra nem 
nevelték hanem a rabszolgatartásra nevelték. Az 
volt a munkájuk, hogy egy érdektársaságnak, ka­
pitalista nagylaknak voksoknf. Jiferáljanak; és ez 
a rabszolgakereskedés egészen külön üzletté fejlőd'" *. 
ki. Emberekkel dolgozik a próféta is, einbeiekuek 
hirdeti az igét, az agitátor is emberekkel dolgozik, 
embereket szervez, a rabszolgakereskedő is cm- 
Bercikkel dolgozik, rabszijra fűzi őket és eladva. 

— A szerelem magasztos érzés és van szerelem, 
amit közvetítenek és e^efc a szerelem közvetítői vol­
tak a nagyurait számára.

30 esztendővel ezelőtt, mikor a kört alapítottuk, 
fiatal ember voltam és a körnek csak alelnöke; az 
első elnöke. Vámbéry Ármin volt, aki odaadta a ne­
vét és 3 évig elnöke volt, amikor aztán átadta ne­
kem az elnökséget. Do engem már akkor, amikor 
elindultam, ugyanazok a vágyak és indulatok ve­
zettek, mint. ma. Mintha 30 esztendő alatt semmi 
sem változott volna meg.

Ugyanazokkal a rabszolgakercskedőkkel és 
kapitalista urakkal, illetve részben azok ivadé- 
kával állunk szemben rna i;-., akikkel 30 esz­

tendővel ezelőtt.
Lélekemelő dolog, az ember egészen fiatalnak érzi 
magát, mikor régi ellenségeivel találkozik és le­
het valami boldogabb érzés, mint mikor az ember 
úgy érzi magát, mint 30 évvel ezelőtti! Akkor sza­
badelvűeknek nevezték az ellenfeleinket és — ma is 
annak nevezik magukat! Tréfás dolog, hogy éppen 
ezt az agyon kompromittált nevet, veszik fel. Egész 
életemet u szabadelvű párt elleni küzdelemben töl­
töttem, amelynek rengeteg' sok van a rovásán, 
amely később, mint munkapárt, jelentékenyen részt- 
vetf a. forradalom előidézésében politikai rövidlátá­
sával, a királyunk népszerűtlenitésével, akit kény- 
szeritettek arra, hogy a választójog tekintetébe^ 
megalkudjék;

ezt a pártot legalább annyi felelősség ter­
heli, mint akik a forradalmat tényleg csi­

nálták.
A finanszier-kapitalista alapon szervezett sza» 
badclvűséget, amely a korlátolt választójog alap­
ján áll. amely a kispolgársággal és a dolgozó kö­
zéposztállyal nem törődik — a legnagyobb mértekben 
bűnösnek tartom és részesnek abban, hogy Magyar­
országon nem volt meg a. lassú átalakulás, a szer­
ves fejlődés.

A demokratikus ellenzéki blokk csütörtö­
kön, január 15-én délután 5 ómkor a Központi 
Demokrata Kör helyiségében ülést tartott, ame­
lyen a blokk minden Budapesten levő tagja 
jelen volt.

Az elnöklő Szilúffi/i Lajos bevezető szavai 
után Pcyer Károly, Rupert Rezső, Vázsonjfi 
Vilmos, Nagy Vince és Farkas István foglal­
koztak a politikai helyzet, egyes aktuális kérdé­
seivel, amely felszólalásokat a napilapok rész­
letesen ismertettek.

FMnöte Berendezések
antogoisor és gizfilrdö, kályha javítások 

*pUI«lbA<lO9Os munkai 

W1ESEL ADOLF
VI, Vilmoi ciéatar út 47. Tuleión: 91-30

KClffliai illalaerek 
és kozmetikai

i ..muZiri__ SSA H ÜNS.CBlál HuioniesesseseK drogéria Budát*, 
■ Vili, József körűt 13
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A részvényesek elől 10Ö.000 darab részvényt von el 
a Rimamurányi küszöbön álló tőkeemelése 
Amerikai részvényprop3.<»anda _ a fciarészvényesek megkárositasúval

15 milliárd az elvont részvények értéké 

dollürliölwita rt'-vvii belobó 220 mllllárdih.l, hanem 
míg 100.000 darab üjkibocsúlásá részvényt elvon a 
r. </.v..nyraok elöl, liosy - saját szavai szerint - a 
i:iTna..é.ravéUyekuck ánu-rítóhau »hieot lereulte™- 
Az így elvűül részvények ertéko — még a .ichnkgii 
alacsony, 150.00(1 koronás kurzus mellett i» — 1J 
milliárd koronát tesz ki. .

Bizonyára joggal kérdhetik a részvény e.,i*k, 
hogy mi szűkig volt az amerikai piacok szamára 
l„.á).Mtiii:du ny.-k.-l -■•l-pcn élőink .'.vonni,
Miérl n. in enged ót n többwKi szindikátus n mnBu 
lészveuvIuL.Jdomibói itO.OUO darabot erre a célra, 
le.mén lié.i.bb rdvizezi u meglövő ;^zv. ym-mui- 
-m l , 11)0.000 darabbal.’ A Rimamurann nm-
■ int álló bmikórdelmlls.bmkunk módjukban lett 
volna lassú, óvatos vásárlással 100.000 darab rész­
vényt felvenni a szabad piacról s ezt továbbítani 
Amerika számúra, do nem egy újuld, súlyos csaim 
dúst hozni az amúgy is oly mostohán kezelt ma­
gyar részvényeseknek. .

A mngrarorszáKi vállalatok é. mezmUzelek 
már évek óta teljesen komolytalan összegeket fizet­
nek osztalék gyanánt. Hn most még rendszeresen 
ismétlődni is fognak a részvényei vonáson a regi 
.év,vteivte tokosok elől az egyes tőkeemelések ai- 
knlhiávél, rgy ne e.-odúlkoz.anak a magyar gazda­
sági éb't vezető tényezői, ha a magyar publikum 
végleg csömört kap a hazai részvényeklől k a 
lőzsde agóniája újabb szomorú fázishoz fog elér­
kezni az általános közöny miatt.

A Rima vezetősége a most kibonlakozó traii'z- 
r.’« ié során a hivatalosan kiadott komniiinikejé- 
íu k leközléséért szinte száinlúhitl' u milliókat J’it- 

sajtónak. Mindazonáltal a jogaikban súlyosan 
sértett r-'-szv. nyesek bizakodva várják, hogy a ma­
gyar sajtó tudni fogja a kötelességét s nem fog 
feljesen szó nélkül elhaladni a Rimamurányinak n 
részvényesek egyetem© szempontjából te Hét lenül 
igen sérelmes határozata mellett.

A magyar gazdasági eleiben mindenütt érthető 
feltűnést keltett az a hír, hogy a Rimamtirúny- 
Salgótarjúui Vasmű Rt.-uak sikerült a newyorki 
pénzügyi körök hozzájáruld -at megnyernie egy ha­
talmas arányú. 3 millió doilár összeget kitevő köl­
csön elhelyezésére. A Rimamurányi legutóbb meg­
jelent hivatalos közleménye szerint a nagyarányú 
kölcsön segítségével a vállalat .széleskörű beruhá­
zásokat akar eszközölni s ily mődou az ü/.'inciuek 
kapacitását jelentősen fokozni. A dollá rkölesön, 
melynek összege magyar valutában 2£‘» miliiúrd ko­
ronát tesz ki, mindenesetre igen respektábilis egy 
tétel, ami a magyarországi igen szűk keret re szu- 
hott hitelviszonyok között mindem selre a szenzá­
ció erejével hat. A kölcsön 30 év almi tizeiendo 
vissza s a kölcsöukötvényck 7 százalékos kama­
tozásúak.

A 7 százalékos kamatozás ugyan ilyen ho.--/.u 
időtartamra némiképpen kockázatos műveiéi, mi­
ntán pár év alatt a világpiacokon egy olyan nagy­
fokú tőkebőiég állhat elő -- erre né-zvo már most 
is jelentkeznek egyes szimptomák —, hogy a 7 szá­
zalékos kamatozás igen nagy tehernek fog fel­
tűnni az esetleges jóval kisebb általános kamat lá­
bak mellett. A Rimanjurányinuk azonban nyilván 
igen szüksége volt erre a pénzre s így ahelyett, 
hogv még várt volna egy ideig, mikor jóval kteobb 
kamatozás mellett is megkaphatta volna a kívánt 
összegei, jónak látta, hogy már most tell;< . ......  az
amerikai piacot.

Van azonban a Rinianjuruii.Vi hivatalin ki-'.m- 
sének egy pa^zm-a. mely bizonyár.- jogosnu Hív­
hatja ki a legélesebb kritikát. A közi" 
Ugyani a Rimamurányi a tranzakcióval kapcsola­
tosan amúgy is igen tekintélyes r> zvi-nytömeg<! 
újabb 100.000 darabbal fogja szaporítani s ez! 
részvénytömeget egyszerűen az amerikai pitn-okra 
fogja továbbítani értékesíti.' végett. .Szóval a 
liimamurúuyi vezetősége nem elégszik meg a

;ir ríva —........
ek osztalék gyanánt. Hn most nag rendszeresen

Tömegesen Je’ill»ixs<?á5ják a régi iőxsdai ügyletekéi
Egyik fővárosi tekintélyesebb nagybank ellen 

'bűnügyi eljárási indítottak, könyveket foglaltak b 
rendőrségi idézéseket foganatosítottak. szóval olyan 
hatósági eljárást helyezlek folyamatba, mely a bün­
tetőtörvény szigorú, alkalmazását szokoi megelőzni. 
A nagy tőzsdei lios.- és a rákövetkező hess. után ez 
az első és elvi döntés szempontjából is óriás: 
horderejű eset, melyben föij-ientés folytán a hatos:' 
gok és bíróságok k-sziiek hivatxa ítélkezni abban a 
kérdésben, vájjon h tőzsdei ügyletek elszámolásával 
jogosult volt-e i! „breit- ‘. vagy amint rendszer é 
vált bankszorű kifejezéssel mond;*, ni szokt; k: ; ..lo­
pás'4 felszámítása vagy nem’

Egy vidéki földbirtokos följelentette a nagyban­
kot, mert tőzsdei papírok vásárlásánál a szoká-os 
jutalékokon kívül még a vá-árult papírokat te drá­
gábban számították fel neki, mint ahogy tőzsdei 
vásárlás történt. Hogy a rendö’ség ezm eljárásút 
büntetendő cselekménynek minősíti, bizonyii.ia az. a 
sürgősen megindított nyomozás és annak erélyes le­
folytatása.

Az ügy ezideig még nem nyert befejező'!, de 
mindenképpen óriási horderejű, renget: g bűnügyet 
ca anugánpert provokáló botránnyá iejlőíibetik. Amit 
ugyanis a szóbanforgó nagybank cselekedett, több­
száz más vállalkozás is meges•-lekedte é> talán néni 
5» túlozunk, hu megállapítjuk. hoxy többszázezer 
esetben szedtek „breitet" é.s „loplak' a tőzsdei ügy­
letek elvámoláséi :M.

Általános szokássá vált ugyanis, 
zásból vásárolt papírok.'t a feleknek 
kan .számították tel. mint a t nyle- < 
szege volt, „őröltei*’ számoltak cl. 
belső kezelésnél találóan mondani szokták: 
Hogy ezen eljárás nincsen egészen rendjén, 
lető vállalatok is ér 
már az elszámolási nyomtatványon .- 
zást így nyugtatlak: ..Átengedtünk 
pírokat .stb.. stb.” Ez a fogalmazás ugyanis a bitet' 
1ö1örv--iiyk<myv megkerül".tere készült Ha og> 1 : 
tokomban levő értéket valakinek ..átengedek**, akkor 
kétségkívül magasabb árat •• ámf’lmlol*. mint aine 
lyet én fizettem. Másként bírálandó el n& eset, ha a 
cég megbízást kap, hogy bizonyos értékpapírokat a 
tőzsdén ügyi elő részér® „legjobban** vagy ..RHeépár 
folyamban” vásároljon, mert a papír a rendelés ide 
jében nincs birtokában, tehát ue n is ,,engedheti út“. 
A rendőrhatóságok által első esetben megindított

bíinügyi eljárás azt igazolja, hogy a hatóságok ezen 
eljárást büntetendő cselekménynek minősítik.

Amennyiben ezen felfogás az egész vonalon győ­
zedelmeskedne es ilyen bírósági döntés jogerőre emel­
kednék. akkor a fogház:, k rövidéin szőkéknek bizo­
nyulnának a sok „brei!o“ és tőzsdei „lopás1* tettesei 

’■ efogadteára. kzonkivíil is sok százezer esetben kel­
lene ,-i feleknek jogtalanul feszámított, összegeket 
- i • ■ !'■ ■ é. . i. Síilliárdokm tehető az az összeg, mely 
így talán iogtalunnl — egyes vállalatok pénzszek­
rényeibe vándorolt.

A m -indnlt rendőri nyomozás tehát az a bizo­
nyos ehő fec.sk’*, mely a bessz sokezer károsultjainak 
még i. -llemcs tavaszt is hozhat.

Dajlundo 
szaladhatnak fuhoz-fuhoz pénz* i s Jffenj 

BSr&ggK.Eö 

nSha1'™ dokiriuar póuzügyl politikája követkor- 

lél’A’lniza karrierje. A vilúff terméuybörzéln isméi 
woXd.'lt a hossz.Mymnat » ™
szédítő iramban omclkodlk. 1’ena» m«yarátz?AS,„k 
bSolúsok vunuuk böveu. Kicsinyek a kósdetok 
mindenütt, .s az abilóimlsuu wúraz tel 
csak irybmro termés lesz vurluitu. Mesindlll IMM 
St < ÚU-V harc, «r, emberi munka és konyte- 
Zvnk óríXkeléso között » a • ec-dméuy sz-okda 
szerint u mnnkatoüoaitmények .•elekelesem.'k .du 

i • . htK-/ A búza ara ma mar üuv.uuu
korom, több mint 41) aranykoraim, lebút csaknem 
liúroms-zorosa a bókoparilnsmik. Ilid veiinnk uzonlja "msroroa draúsek n békeidők 
kénest! Az Imberisékre íueciul csak rászabadult 
a drásnsÚK ezerfejii hidrája, do Imi vall az a Her­
kules aki ezt a szörnyeteget megölje! Talán Eetllleu 
István JlngyarolBziif..bnnl Aligha... ..

Sorra mejtsziiutetik iizeiiieily: a szóub.niyak. A 
belföldi piac egyre kisebb kan'
mint a külföldi, Kkéut porosz szenek ónusl kon 
kurem-hija követkoztébeu a hazai szénbányák hely­
zete egv’ro aggasztóbb jellegei ült. Az utóbbi hetek 
Mirú.1 'mintegy 2Ö kis-bb bányaüzem szüntette te 
működéséi a mútravldéki szénternletekou a n nagt 
vállalatok is csak erős loi bilo;-ra :>1 . lioti 0 1 
napra redukálva - tartjuk h ím az uzemmkot. Tor- 
jnészi-tesen egyro jobban elötérbo tolul a kirdoa, 
hogy mi lesz a szegény, kora-oliikei wszte.l inunka- 
.„kkal. tz amerikai kivándorlás újabbon, szinte a 
faninsztikiimol; világába tartozik: az últnluuos ipán 
pangás nődig szh.lo minden lohctóM get elzár az 
alliislulannú váll bányászuk uj ‘ liiolvezkei raonc. 
Vájjon a mi providencia!is !.• -zsi-gekben annyira 
bővelkedő kormányzatunk rendelkezik-e yegre vala­
milyen programmal a munkahiáuy onyhueséro. Az 
állástalanná váló szóubány:'d.rektorok s nagyresz- 
vénye.sok majd csuk segítenek magukon valahogy.

Báró Vllmann Adolf, a Magyar Altal inos 
bauk érdemes vez‘) igazgatójának állapotában újab­
ban ör .endcles javulás állóti be mostanában mar 
olykor az ágyat is elhagyhatja s karosszériám ülve 
fogadja a bank íigyvozétős gt i-k jelentéseit.

Szó som lehet a Kereskedelmi Csarnok és az 
OMKE fúziójáról. Egyr * prösobb' ii bontakozik ki a 
Kereskedelmi Csarnok közeli yálasJ mozgalma, 
molv tudvalevőleg az < liiük.-* g újbóli megválasztása 
köríil fog lefolyni •> hó 2‘.i-én. Máris megállapítható, 
hogy a Kereskedelmi Csarnok tagjainak túlnyomó 
többsége osztatlauul ]l<ál-r Zsigmo-Muak, a Csarnok 
lemondod atelnökén-l. abbeli véleményét osztja, 
hogv a Csarnok legfőbb irúnyi'ó '/.emélyiségo csakis 
a kereskedővilágbó! választható s az OMKE-val 
való egyesülés gondolat át eg*y<<t-sniindenkorra ki 
k. ll küszöbölni a Csarnok kebeléből.

k (iyőgyfogászati Művek Rt. (TV., Szerb 
ucea 8.), mely műfogalkatr. széket, gyárt, f 'lucmca 
éo nemesfémekből, valamin'. :< dr. Fonyvcsy Meny- 

ri-f'le ..Bulmint**, moly a kan--ahol, van hivatva 
pótolr.i, s melyet már a magyar klinikák is elismer­
tek. i’7. egyetlen ilyitm’.ü iiz-m az egész világon, 
mclvm-k feltalálója a '’n’ális magyar fogás?,, 
dr. Menyhért, akt melle i, mint a rémipari
szákmti'kontinentálisán elismert kiváló szakembere, 
.Von-u.7 Zoltán, műszaki igazgató működik.

—r.

A kereskedelmi hitelek megszorítása. A pénzügyi 
kormányzat mániákus törekvése, hogy az állami 
upp; 'áíu-t minél szilárdabb alapokra fektesse, tmlva- 
levőleg újabban e-yjnosen irtó hadjáratot indított 
a r-igüivállalkozások dl. u. A szinte abszurdumig 
menő adórendszer megalkot ásón felül újabbon a 
r»ÓM7.; i kormányzat a kilőlek megszorításával főj- 
tegiiija a gazdasági éleiét. A kormányzat nyomá­
sára vezethető vissza, hogy újnbhun az úmvúltóknak 
mintegy 25 százalékát a Nemzeti Bank nem volt

hogy a inogbí- 
jóval magasáb­

ól vásárlás «isz- 
>; amint a 

„loptak”, 
az' az il- 

’zték, n mikor későbbi, időkben 
a tőzsdei niegbí- 

öimek értékpa- 
ugyaiiis

•re készült. Ha

pár cipó’, 4 pár* csa 45Q,fj)OO K frankot 
Több nagy gyár fi/oiésképtoloaségofolytán  megbízást 
ki.utam, hogy onv nagy tétel cipót mélyen az elő­
állítási áron alul kiárusíts;-’... Eladok ezért mindön­
kinek • ml? n ké-zlet tart 2 pár férfi és 2 pár női 
fuz'i. ciperősön szegi-; 'ttbÚrtnlbpal. legújabb fazon 
bún bőr, barna, va-.-y fekete galo« i.irunggul, nagy- 

sát szám szerint
fötert 5 r.egy pár csnk Í55.3SP K franko

Szétkilldl utánvéttel

S.Urlínúitlp3liitiiteliáruftízKrakauHr.4O 
•V. .**. Mcn ne.tt feleiül 'Z<v:ial l:cren>lJOI:. vagy kívánságra 

u pfnx, visszaküldőik
..

Qéya! oMraáyár rí

fi tel, araikor arai is Rét ffl.es
Láttuk, hallottuk, hogy megint baj van a tej 

körül. Kormánybiztosi mézeshetekben ígéretet kap­
tunk, hogy a tej árával fog valami történni, nem­
csak a jegelés költségei tekintetében, hanem egyéb­
ként Í6. Azóta a kormánybiztos úrnak egyébre 
akadt gondja, a tej ára megmaradt s a közönség 
ha tejet akar, fizetheti a lej régi arát és literenként 

fj külön ezer koronái. Máskép ugyanis nincs 
tol. A tejcsamokban közük a közön-éggel, hogy jj 
tej ára literenként 5800 korona, de az 5800 koronái 
tej — elfogyott, van ellenben másik tej, palackban, 
csakhogy annak az ára fiSOO korona literenként.

Megkérdeztük a szék-' fővárosi Központi Tej­
hivatalt. hogy rendben van-e ez így. üouswny Géza 
igazgató kijelentette, hogy nincs egészen rendben.

de jön Budapestre elég tej, úgyhogy semmi ok 
arra, hogy az amúgy is agyongyötört szegény 
lakosságra nem muszáj <s néni is szabad ráerősza­
kolni a jóval drágább tejel, sub titulo: a másik el 
fogyott. A lejhivatal gondoskodni hajlandó, hogy 
az. egyes tejelárnsítóhelyok olyan tejet kapjanak 
elegendő mennyiségben, amilyent a vevőkörük ke 
r; . A közönség tehát csak forduljon a tejlxivtftal- 
hoz. ha ozirányban valahol baj van.

A 
zástól 
Ságon

miniszterelnök cinciéiben vsak a titkos szava- 
fél. A választási biztosok .Nagyatádon és Rőt 
még a nyilt sza> ázástól is féltek.

A 
kére. _ _ _
gyermek biztosi Ha az öregsége nyugalmát.

Polgúr-ra úgy tekints, mint az apa a gr érme- 
Ha pénzt u<| az eltartására: tudja, hogy »

Óéval Jenő ékszerésznél Vili, l-'úkóezi út fii szám
it kicsinyben n e ni o h ra t a p * r 11 a •; o fc n a * gy^ri a » Hto
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SZÍNHÁZ
Altona

Márkus Emília a Magyar Színházban
Fazekas Imrét robbanó hatású drámáiról hmeri 

i! >:yöscn a közönség. Első hosszabblélekzetü da- 
.. l..:-i a „Silvio kapitány", melyet Csortoe Gyula tár­
ni- gubán irt. szép Bikort hozott ós a beavatottak 
. i akkor szélesebb koncepciójú, igazi drámát vár­
tuk tőle. Új darabja az „Altona", nyílegyenesen je- 
•!i meg azt az utat, amelyen ez a kitűnő szemű, ra- 

{.: < ■ i tollú drámaíró halad. Az „Altona" tökéletes
- i ■ínláz. Alakjai színpadra termettek, érdekes mi- 

i :jt leköti a 1 veimet és ragyogó dialógusai kö- 
./.H síz élet liikt' tő ereje csillog. Ml az Altona! Er- 
1 í.ú-.,dráma? Több annál! Tiszta és becsületes alko- 

v egy irodalmi iránynak, amely most van kiala- 
l.ulóbau és amely n legkényesebb problémákat tárja 
: Altona Hamburg matrózuegyedébe visz. Go-

iu szennyes házába, furcsa figurák közé ós mégis 
. érc/.zük. hogy ebben a házban igazi embereket 

Kink, Izgalmas és művészi vonalban vezetett mesó- 
t mai lehet pár mondatban visszaadni: izzó, süs- 

i . gő katlan ez a darab, amelyben emberi gondola- 
vágyak és akarások izznak. Fazekas Imre. — 

la darabjával az első drámaírók sorába ju- 
t >tt. — szerencsés kézzel választotta meg a munka­
társaik A Magyar Színház parádés szereposztásában 

-y .1' árkus Emma fellépése, aki Gorennó szero- 
péi.vn monumentális alakítást nyújt. Bajor Gizi az 
;':íat!au lány. Csoríos Gyula a züllött tengerész és 
(.o».öas.:ö.oi Ella egy vidám nöcske szeropében fen- 
költ müx-szi együttest alkotnak Tarnay rendezői 

. ’. áj.i kifogá.stalan. A főpróba közönsége dermedt 
< .ndben hallgatta végig az előadást és percekig 
tapsolta a kitűnő művészeket.

* Az Alexandra császárnö előbb kerül színre Bécs- 
ben, azután Budapesten. Az Alexandra császárnőt, 
Szirmay Albert ú.i operettjét az Unióval való meg­
egyezés folytán ebben a szezonban már nem mutatja 
bo a Király Színház. Helyette egy külföldi operett 
majd egy revü követi a Marica grófnőt. Ügy értesü- 
i .nk, hogy a Theate- an der Wien megvette a dara­
bot és mielőbb bemutatja. Így valószínű, hogy az 
Alexandra császárnö előbb Bécsben kerül színre és 
azután Budanesten.

* Pécsi Erzsi helyett Hajdú Eta. Péchy Erzsi, 
Fővárosi Operettszínház művésznője két heti sza­

ka l ágot kapott, amelyet a Tátrában tölt el. Szere­
pét Hajdú Eta veszi ál. Péchy Erzsi közvetlen a

Hall >. Amerika! bemutatója előtt érkezik haza és 
részt vesz a revü előadásain.

* A Délibáb a Vígszínházban legközelebb pén- 
i kon. vasárnap és hétfőn kerül színre. Főszereplők: 
Darvas Lili, Gazsi Mariska, Gyöngyössy Erzsébet. 
Tanay. Szerémy és Berczy. Vajda Ernő világhírű 
vígjátékának előadásáról a bécsi lapok is a legna­
gyobb elismeréssel emlékeznek meg.

* Hosvay Rózsi, Kabos, Somlay, Gellért, Makláry 
cstéről-estcre viszik diadalra Lengyel Menyhért 
„Waterlooi csatá"-ját a Rena’ssance Színházban.

* Rózsahegyi Kálmán „A cigányban" Nemzeti 
Színház, elfoglaltsága miatt vasárnap délután lép 
fel a I drosi Színházban. A fő női szerepet ezúttal is 
Molnár Arai.ka. a Vígszínház művésznője játssza.

* Fej vagy írás. Lakatos László párját riikító
OS vígj téka teljesen készen várja szombati 

I . mutatóját a Belvárosi Színházban. Az eredeti 
. ; I á ;oi, amelytől igen nagy sikert remélnek, 
í . u lklv,: gondos, kitűnő előadásban hozzák színre a 

legkiválóbb művészeinek felléptével. A vidám 
komédia egészen újszerű szenzációt is ad a közön- 

’ -rek azzal, hogy egy személy kivételével, a darab 
zo«*szer'plői  kettős szerepet játszanak. A főszere- 

TI! kos Ilona. Mészáros Giza, Törzs Jenő, Kertész 
■7. j, Rabinyi, Gárdonyi kezeiben vannak.

* Ki babája vagyok én, a szezón legmulatságo- 
>,h franc -•. bohózata Titkos Ilona, Tóth Böske, Kér- , 
... Dez-a, Tarnay, Z. Hahnel Aranka felléptével I 
•rdá:i és csütörtökön a Belvárosi Színházban.

* postás Katica, Zcrkovitz Béla legnagyobb sikoro ; 
,.nd n este táblás házakkal a Blaha Lujza Színház- , 
an Honfit'/ Hanna, Somogyi Nusi, Rozsnyai Ilona,

Koros. Géza Gázon. Ifcltai. Rótt parádés együtte- i

* Altona. Pénteken mutatja bo a Magyar Színház ;
Fazekas Imre Altona című színmüvét. A darab, I 

. i n n/fnház joggal vár rendkívüli sikert,
• i ós technikai előkészületeket igényel,

’n - c - rtököu, u premier előtti napon a színház 
tarí-.'.t előadást. P. Márkus Emília, Bajor Gizi, | 

í’.s ,70, Gyula ragyogó triásza vezeti a pompás j 
. - littesl. amelyet Gombaszögi Ella, Simon Marosa, : 
Tárná,/. Vágó, Rélhey, Abouyi, Ábel, Kőműves, De- I 
rr/.n, Tapolczay nevei tesznek értékessé. »

A M0ZGÚKÉP-0HH0N píntekl premleife!

2
órai nevetés

Szenzációs amer

SZIVEIKEN
Amerikai vígjáték 8 felvonásban 
Főszereplő: Laurette Taylor

lkai vgjátékesték!

HUWZIimillllN
Amerikai vígj. 8 felv. Főszerepben Lloyd 
Hamilton, Mary Carr. Ben Alexander

2
órai nevetés

Eieatlásak h@ze!ete: 4, féi 6, fél 8 és fél 10 érakor
• Asszonyáldozat mérsékelt helyárakkal vasárnap 

délután a Renaissance Színházban, Gcorg Kaiser 
nagyhatású színmüvét a tavalyi bemutató szereplői­
vel, Simonyi Máriával és Tárayval újítja fel a szín­
ház.

• A Vígszínházban pénteken a Délibábot, Vajda 
Ernő világhírű vígjátékát ismétlik. — Vasárnap 
délután az üvegeipő, Molnár Feronc nagyhatású 
víg játéka, kerül színre.

• A nótás kapitány — századszor. A Fővárosi Ope- 
rellszinházban pénteken ünnepük meg A nótáskapi- 
tány századik előadásának jubileumát. Október 10-ike 
óta adják ostéről-e-téro Farkas Imre pompás operett­
jét, amelynek minden egyes száma gyors népszerű­
ségre tett szert. Régen férkőzött énekes játék oly j 
nagyon a magyar közönség szívéhez, mint ez az el- i 
ragadó mcséjü és végtelenül melódikus zeuéjfl ope- I 
rett. A nótáskapitányt adják minden este. a premier 
ragyogó szereplőivel és vasárnap délután is játsszák, 
még pedig mérsékelt hclyárakkal.

* Táblás házak során jut el első jubileumához ' 
a Krizantém, Nádor Mihály diadalmas operettje, 
mely o héten ezoinbaton és vasárnap este kerül 
színre a Városi Színházban, a premier nagyszerű 
együttesével: Alpár Gitta, Vigh Manci, Molnár Vera, i 
Galetta, Sziklay, D'Arrigó és Szirmayval u főszere­
pekben.

* Egyetlenegyszer, pénteken kerül színre e héten 
Geraldy költő, remekműve: Szeretni... a Rcnais- 
sance Színházban.

•A Túl a nagy Krlvánon péntoki rcprízével a 
legvidámabb operett vonul bo a Fdrosi Színház szín­
padára, ahol pazar és friss köntösben, új, pompás 
zeneszámokkal gazdagodva kerül újból a közönség 
elé Farkas Imro diadalmas és híres operettje. A nagy 
érdeklődéssel várt reprízen a darab eddigi 200 elő­
adásának nagyszerű tót duettje. Lakatos Ilonka és 
Tamás Bonő mellett egész sor kitűnő és népszerű új 
szereplő mutatkozik be a pompás darab hálás szere­
peiben: Kolbay Jidikó, Molnár Vera, Galetta. Érc.z- 
kövy, Szirmay és Tarnay. A szenzációs táncokat 
Tamás Benő tanította be. A Túl a nagy Krivánon 
előadását hétfőn osto megismétlik.

Harminc éves a demokrata párt: egész ember­
öltő. Mégsem változtak meg, sem a programja, sem 
az ellenségei. Pedig közben nemcsak egy egész nem- 
zedék, de a térkép is megváltozott!

J1 lakásprobléma
nemcsak a logyőzött, de a győző és semloges államok­
ban is megvan. Általában az 1917-es év tekinthető e 
kérdés nemzetközi szabályozásának kezdőpontjaként. 
Természetesen legtöbb államban törvények szabá­
lyozzák a lakásügyet, melynek fő problémája a bérlő 
védelme, mellette az építkezés előmozdítása és a 
tatarozás. A legtöbb semleges államban még 1921 vé­
gén érvényben volt a védelem, nem siettek a fölsza­
badítással, mint nálunk, ahol oly különös érzékeny­
séget tanúsított a kormányzat a „magántulajdonnal" 
szemben. A lakáshivatalt csak mint béregyeztető, 
vagy /eímonddsoA: ügyében döntő hivatalt ismerik, 
tehát azt a funkciót töltik be a lakásügyi hatóságok, 
melyek nálunk bírósági feladattá lettek. A mi fogal­
maink szerint ismeretes „lakáshivatal" ezekben az 
államokban nincs meg.

A lakásügy szellemét ezekben az államokban ki­
fejezi az 1923—24. évekro alkotott finnországi törvény, 
melynek címe: „Törvény az észszerütlen bérkövete­
lések ellen". Ez a törvény az 1917—1922. években ér­
vényben volt törvény helyébe lépett, mely a felmon­
dásokat és béremeléseket tiltotta. Az 1924. óv végével 
a törvényes védelem lejár, do a jogtalan haszonszer­
zés tovább is tiltva marad.

Franciaország is megvédi a bérlőt a lakásában. 
A béremelés nincs számszerűleg megszabva, de a jo­
gosulatlan követelést a bíróság mérsékli. A bérbe­
adók kedvét azzal lohasztja az állam, hogy az eme­
lésből részesedést szed.

Hollandiában a béreket az 1916 január 1-i bérek­
kel szemben drágább lakásoknál 10%-kal, olcsóbbak­
nál 20%-kal lehet emelni. A béremelés maximuma 
37%%, illetve 50%. Amsterdamban átlagosan 35%-kal 
emelkedtek a bérek.

Norvégiában csak 1919-ben vált szükségessé a la­
kásügyi törvény. A kötelező védelem csupán a három 
szobáig terjedő lakásokra vonatkozik, a nagyobb la­
kások tekintetében a községi hatóság döntése alapján 
terjed csak ki a védelem. Krisztiánjában az 1911 aug. 
1-i bérek 60%-kal emelkedtek. A tatarozást Norvégiá­
ban azzal kényszeríti ki a hatóság, hogy időnként 
ettől teszi függővé a további béremelkedést.

Svédországban van ugyan lakás-törvény, de a 
községi képviselőtestület kétharmad szavazattöbbség­
gel a községre vonatkozólag megtagadhatja az alá­
vetést. A norvég törvény az egyetlen, mely akkor m 
megvédi a bérlőt, ha a háztulajdonosnak magának 
van szüksége a helyiségre. A béremelkedés 50%.

Legeszményibb az állapot Svájcban, hol minden 
esetet egyénileg bírálnak el a hatóságok. Alapelv, 
hogy a háztulajdonos nem szedhet több bért, mint 
amennyi a házba fektetett tőke méltányos kamatá­
nak megfelel. Az új bérlő kérheti a bér mérséklését, 
ha igazolja, hogy a kedvezőtlen feltételeket azért fo­
gadta el. mert félt, hogy nem kap lakást. Alaptalan 
felmondásokat a hatóság érvényteleníthet.

Spanyolországban átlagosan 10—20%-osak a bér­
emelkedések.

Az albérlőket minden állam ugyanabban a véde­
lemben részesíti, mint a főbérlöket. Svédországban a 
tiszta bér 0.2%-át lakásépítési célokra fordítja ai 
állam.

Kíváncsi vagyok
Kiváncsi vagyok: Vájjon Lederer főhadnagy 

„sakterkéssel" vágta-c széjjel áldozatát?

Kiváncsi vagyok: Vájjon Genfben is bejelen­
tette-e a miniszter elnök, hogy a szocialisták paktum 
alapján jutottak be a nemzetgyűlésre?

•

Kiváncsi vagyok: Vájjon a király kinevezte 
volna-e Gömböst is Vázsonyival együtt titkos taná­
csossá?KAMARA

■ [••lAadásiik knz<i-‘o: ’/sS. •/<?, 8 óe 10 órakor 
0 \ nsórnnp elöolláeok : */sli  ő, 8>,<, 8 és 10 órakor 
iJanuár 16.21-ig. Pántoktól ccUtörliSklg

Főszereplő: Scssue JlayacawaClvude Fairére regénye S felvonásban
fi ilaíbetétet én^kii: fiXJifU IVONfl, az Iperahiz művésznője

noM;a, Bim&uía, a szellemek kedvence 3/eírowltta„
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Fenyi/esl Aladár<ÁJtÖP
GÁSP$X
Budapest^**

Telető ns zámok :
4-63,39-60, 60-21

Ausztriában:

JlfaszaAf Milönlegcsstigek t

Nemez (fűz); csiszoló-. fenéi; köszörűt- e* 
polírozó összes anyagok minden célra.

anyag k cs teljes berendezések. Csio-olo-qepek 
Höüzlet és központi iroda- II

Budapest,Bnrcssu.M Wien, Duungusse 1-n
Sűre^íis II swl^ec».Ww..» 

ducurcst, Strarla Smardon 28 
Kolozsvár, Str. Masla Beo,lna fi

Fióküzletek
Budapest VI. Vilmos császár út 23 relefón
Miskolc Jirnny János uccu OS. TelefóntKam 1004.

Szállít száraz tűzifát
7000 kalórián felüli POrOSZ SZCHOt

EiSőrendü retortabükkf aszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntételekben is eszközöl

Oiosú szihiyegvásár
Somogyi Lajosnál, Oob u. 23. Holló uuca sarok

Szenzációs olcsóság!

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

sodron vágvbctételc Kiéin Gyűl * é» Tsa vaslnitorgvaraban BpcstVil, DobuccaSS

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MI j\'IMAX-ot. 

ffAGYM miSIMAX ÜT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37 31.

HifkMi 
fisválaszfás!
A pesti izr. hitközség választási 
bizottsága közhírré teszi, hogy 

az 1925. Éi/i hiíközségi 
(^választásnál
választoképességgel bíró hitköz­
ségi tagok névjegyzéke folyó évi 

január hó 16-tól 
kezdődő lég a VII, dohányuccai 
templomportásnál, a Rombach- 
uccai templomgondnoknál, a 
templomkörzeteknek: V, Csáky 
ucca 3, VI, Aréna út 55, Vlí, 
Bethlen tér 2. VIII, Nagyfuvaros 
ucca 4, IX, Páva ucca 39. szám 
alatti helyiségeiben, továbbá a 
zuglói templom (VII, Hajtsár úi 
115-117), az erzsébetvárosi ima­
ház (VII, Aréna út 7). a ferenc­
városi imaegyesület (IX, Sorok­
sári út 35), „Haladás** imaegye­
sület (VIII, Luther ucca 4.) helyi­
ségeiben és a hitközség központi 
hivatalában (VII, Sip ucca 12. 
I. em. 20.) megtekinthető. A név­
jegyzékből való jogosulatlan ki­
hagyás, vagy jogosulatlan sze­
mélyeknek abba történt felvétele 
ellen, a felszólalások bezárólag 

1925 január hó 27-ig 
nyújthatók be írásban a válasz­
tási bizottságnál

VII, Síp ycca 12.1. m 20

Márvány író‘<észretek 
tálak'és hamutartók
_ ,„ B1 fóáruányáru Vállalatnál
Tolotön. <7—ol Bnda|1M|i v|, Rózsa ucca 51-53
Vldélrro is szállítok (Király ucca líUactében)

Mindennemű 
gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:
a

® (PB “ér' M rMzér.
AjbKlWWKWVlSB EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. bz., I. cm. 1. Rókussal szemben

:: ««
::
:: 
:::: 
y
:::

:: :: 
ii
::
::
::
:::: 

Dénes B. rt
Budapest

Központi iroda: 
V, Váci út 

98

:: ::

•l::

::
::
::::n
::
::
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

MINTAHAKTAR:
Budapest VI, Vilmos császárát 61 

SURGONYClíl: „LE8€RT“ _ J|
® CTELLA sütIpör]

® SdlíM arflí Gyáz:Ro«enbinM-u.46 (^} 

I Mübutorkláilítás !
Lirl- és hálószoba különlegességek 
Hitelképeseknek tlzelési kedvefmény

I THOTZER ES WIOOER BÚTORIPARI RT.
I Bu<!.tp?íI VII, Wesselényi trea 18. m.

íjWBw«.w» WIHllK , ke ticjjiüúc jp. ;vi,bárban b/.i'-
lit: Sűntfor •■■jnfic butor’Aruhá.-zn, Qenewff'f ucci 13

legolcsóbbak Uieisz Bélánál Budapest MII. Baross ucca o?. sz.

Elsőrangú román import

bükfc hasáb tűzifái 
vagóntételeKhen is

::

PIOSYLVAHIA RT.
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZAMÜ KAPU
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21

Kéz, vasb&tor gyermekkocsik elis­
mert jóminőségénól fogva legolcsóbb Mlkker gyárá­
ban, VII, Dohány ucea 6. szám. Telefón József 124—ISI

Ezüstárugyár 
dísxídf'gj/a/t ás ttvOosxrciiKük dús választékban, gyári árban es rendkívül előnyös fizetést teltételek mellett: 

«* 2 Uudape s t VH. kerület. Kazinczyucca 14. szám. Telefon: lözsef 13Ó-28

DaPLllMTí,«‘"ráX6rb,í.9„
■" ÜFWiS; B a legelőnyösebben
kaphat Btaunál, VII, Király ucca 19 nz udvarban.

Háló, ebédlő,
úriszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andrássy út 52. Bejárat Eötvös uccában

Perzsa és avari szgtr/esekei
vesz, és elad XN71KRRT fll. (Igazgató: Siarnhorq Z. J.)
Dob u. 39. Kazinczy u sarok 7«í.//. Í2J-S7, J. 123-59

Hálószohák,ebédtöha«:B
VII, Dohány u.C2 Lőwy Testvéreknél Ncwvork p.ú izemben
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTAR i&

az ülésről kimentette, magát. Vitéz Aludár párttitk&r 
smertette az elnökség javaslatát, hogy a józsefvárosi 

3 választókerület a választással kapcsolatos szerve- 
-i munkálatokat együttesen végezze és liogj ehez 

I Oktalanul fogjanak hozzá. Dr. IVeiller Ernő, dr. 
o'r/eői-.‘.( Zoltán, Dórái Jenő, Freund Dezső, tío>ná~ 

Ernő és Zini,.termáit.i Dezső hozzászólása után a 
l -úrtvezetőség kimondotta, hogy a józsefvárosi párt- 
vezetősóg a szervezési munkálatok elkezdését BÜrgő- 
:><’n szükségesnek tartja, miért is egyelőre a XVLL. 
választókerület hely is‘-gében pártirodát állít fel és 
megbízza Vitéz Aludár íxirttitkárL a párliroda veze­
tésével.

púrtv z tőség elhatározta még a közeljövőben 
kerületi nagygyűlés összehívását.

— A XVI1, vál. kér. választmányi ülése. A XVII. 
vál. kerületi Demokrata Pártkor folyó hó 13-án V/eil- 
Itr Ernő dr. elnöklete alatt tartotta meg január havi 
vú'u.szti-lányi ülését. Az elnök megnyitójában vázolta 
a politikai helyzetet, a tagokat összetartásra buzdí­
tott? a közelgő fővárosi választásokra való tekin- 
tel;:-l és kéri ugyanezen oknál fogva a tagokat in- 
ic'izívcbb pártéit íré. Vitéz Aladár főtitkár az elmúlt 
hónap i-ficméuyeiről számolt be, ösmertette a vá- 
le.sz'u::.; k. ul a párthatározatot, mely a választási 
’-iiinkúlatok clk -zdéséro vonatkozik. Egyben kéri a 
v. I -. zt:’;únyl és a kör minden egyes tagját, hogy a 
vá'i m'izgalomhan a szent cél érdekében min­
dé”. szeli i i és erkölcsi erejiikkel részt vegyenek. 
Miután ti választmány egyhangú lelkesedéssel 
Seiimád lc Miksát helyettes háznaggyá választotta, 
több kulturális egyesületnek szavazott meg havi tá­
mogatást, vigíil 7G új jelentkező tag belépését vett© 
tudomásul. Ezután az új tagokat avató vacsora kö- 
v t.ü r-ií. fi.? lycn tirr Ernő dr. ólnak megnyitó 
szavai után Vörös János v. országgyűlési képviselő, 
t.irsc! tartotta tngavató beszédét. Visszapillantást 
vetett demokrata eszmék történeti fejlődésére, a 
görög ólt 'ualó' ■'.lat' ':{ól a mai társada’omig, vezér- 

i él -I a dóm1 .ráciát jelölte meg. Bebizonyította, 
hogy u l-beralizmus önzetlen, a cél szentségétől át- 
i’- -'; i r. tj-aí mindig a demokrata párt soraiból 
ki-ríi.'ick i. . Az új tagokban lelkesen üdvözölto a 
r::,-; - k lelkes zászlótartóit. Utána
/ r Vilmos az új tagok revében tett fo­
gadalma'. hogy ; zokért a magasztos eszmék- 
é I. ami-'; cl ért a demokrata párt küzd a fő- 
város és a szeretett magyar haza érdekében, 
soha nem lankadó erővel fognak harcolni. Az 
est utols-j szónoka Kermöczi Zoltán dr. volt, ki a 
poE.lkai eseményekkel foglalkozott. Farsangi tréfá­
nak veszi, hogy a fi: tál, I arcos politikus, ki pálya* 
fülűiét u, szí l-ő jobboldaliig kezdte és röv d időn 
I -I d n. demokrata párton keresztül a szélső balolda­
li.: J.’tott cl, most k''.-.’.ő'.úrsait hútbati'imadva, a kor­
mányt Iá míg.-:tó Jól netclt“ ellenzék jelmezét ölti 
magéra és h í ■ üget vesz ahhoz, hogy pártunk ve- 
z'r/í, a szeplőtlen, 30 éves politikai múltú Vázsonyi 
Vibi I. támadj:1. Figyelmezteti Ilussay Károlyt, 
i .d<ai pályafutása egyrészt sokkal rövidebt,
n- - ezt elv., ben sokkal változatosabb, semhogy 
J , i volna ahhoz, hogy a mindig egyet hirdető do 
moí ata pártot és annak vezérét így kritlz^já.

- ry-”--:kr;iia sajtóbizottság. A Ferencvárosi De- 
' 7 i í <• imyv. elnök cl-

' -II.:-’.'-y.-' vezet.!'égi ülést tartott, melyen többek 
! . \ Polgár" propagandájával foglalkozott. El-
!’”! :i-.;7í ;. hogy emm’: az ügynek állandó napirenden 
: - . >a <-ijúbé! ■■■ ‘ ö'zotts.iifot alakít. A bizottság- 
r- .Y- -7- Sándor dr.. Kardos Jenő, Pogány
.)■■ ”. .'7 .!• ró és SeJmeider Béla lettek.

' .ék a l erenvváros második demokrata
l..' -n i H'-mzeii Demokrata Pdfl XXI.

!. • •i-.l -íi- o hó 14-én ünuepi vacsora kereté­
ben a fe: I llői út 95. szám alatti körh.-lyisé- 
; i. A l'm -n-zváros demokrata polgársága zsúfolásig 

i e - g ez alkalommal a termet, hogy jelen le­
in .-. (■ "I. oz i :.ii(-p aktusnál. A vezoíős g nevében 

n? -<s-, .ruyalású beszédben köszön- 
j < a . ! tekot és felkérte a part beteg olnö-

i. ■■ József <»: z’tgyüb'-si képviselőnek he- 
- 1 - ion • m •' ■'T.t Benedek János nemzetgyfi-

•i elől a : f '..válására. Benedek János
| : n .i I-. •> •: l . dr ezulmi a demokratiz-

u ->kA i .' ,'o -! d és felszólította az új kör 
- . ii. hogy ena . : z csz.inénok, moly egyedül biz-

i:J i Magyarország regenerációját, harcos és hű 
í legyem k. V hallgatóság sűrű telszésnyilváui- 

. al gyakran akasztotta meg a szónokot, beszédó- 
! i. m.-.itl a hcs, <1 hofe.'cztével percekig Ünnepelte.

•i '■’.7,<"/.i Gyula dr., Kcönch Boldizsár dr., Zahlrr 
Iá I dr. szól."!'ak fel- végül L"ndray Andor dr. fő- 
t Tfelölve t:- i’i kots József üdvözlő levelét és 
' I ■ szavakkal hívta fel u Ferencváros polgár
i. Ii a cclíiidafos szervezkedésre.

Kispesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Monori Nemzeti Demokrata Párt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. 
Győri Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?
— A Központi Demokrata Kör vez tősége elhatá­

rozta, hogy tagjainak állandó családias érintkezése 
és az összetartozás érzésének ápolása céljából 
miudon szombaton este, 8 órakor társas összejövetelt 
rendez. Az összejövetelen belépődíj nincs, vacsora 
nem kötelező, do annak, aki vacsorázni óhajt. a 
vacsora olcsó árak mellett áll rendelkezése re. Meg­
jelenés uccui ruhában. Az elnökség kéri a taglár- 
sukat, hogy a fcntcmlítelt célok cl.'rése érd. ében 
ezeken a szombat esti összejöveteleken családjukkal 
együtt okvetlenül megjelenjenek. A január havi 
összejövetelek programja a következő: Január 17. 
humoros felolvasás, január 24. politikai est, január 
31. házi kabaré. Minden szombat este az előadások 
után zene és tánc.

— Előadás az álomról. A Lipótvárosi Demokrata 
Társaskörben 15-én, csütörtökön előadói-.•. ! rendez­
tek az ifjúdemokraták, mely alkalommal l;'óá/;.'<„-n 
Tibor orvostanhallgató tartott érdekes előadást az 
álom ‘jelenségeiről.

— Vázsonyi Vilmos arcképe. Minit hiten h-iih-.-.m 
1" ünnepélyes keretek között a III. kér. D-..:o'..i-ata 
Kör Vázsonyi Vilmos ar<-:,. - A jól sikerült 
portrait Maim Bertalan festőművész alkotása.

— A Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata 
Kör hétfőn, 19-ón este 7 órakor elnökségi ülést tart, 
melynek tárgysorozatán a közgyűlés előkészít-' és 
a vezetőség alapszabályszerű átszervezése szerepel.

— Új demokrata kör. Az Erzsébetvárosi (XIV.) 
Demokrata Kör választmánya Fábián Béla nemzet­
gyűlési képviselő elnöklésével f. hó 9-én, pénteken 
tartott ülésen elhatározta, hogy tekintettel a ki: 
bőn álló községi választásokra és arra a körül­
ményre, hogy a XIII. válás- rt ’keviiletbcn a demo­
krata Pártnak igen nagy talaja van, megalakítja a 
XIII. választókerület demokrata körét, mely a XI V. 
kerület demokrata körének égisze alatt fog mű­
ködni. A kör szervezési munkálatai Seb styá:> Ernő 
és Freund Dezső társelnökök, valamint Lányi Géza 
dr. főtitkár vezetésével meg is indultak és már foly­
nak a tárgyalások az új kör helyiségére nézve.

— Az Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Kör 
(XV—XVI.) N hó 14-én választmány- iiüst t.ar<o't, 
molyon hozzáláttak a vúkisztások előkészítéséhez. 
Ezenkívül a választmány elhatározta, hogy teljes 
erejével f..lytatja , A Polgár" terjesztése érdekéüeu 
a propagandát. Az iil-'s után I á rsas vacsora volt, 
melyen Kanizsai Dezső h’znn-y nagyszabású beszé­
dében ajánlotta a tagok ügyeimébe „A Polgárt" es 
gyönyörű beszéde karcsún újabb elölj.- őket, sikerii’-t 
szerezni. Utána dr. Kiss Ferenc, és Benedek Dezső 
elnökök az összetartásra buzdították a jelenvoltakat. 
I)r. Kooh I ászló és Kertest Imre felszólalása után 
még sokáig együttmar:::!t a lelkes társaság.

— A L4gymányo3-Kel?nföldi Polgári Kiír köz­
művelődési osztálya január hó 28-ún, szerdán est© 
.'“!) ómkor ülést tart, melven c?-<'.so'..- .’.i'-us 
építőmester „Hogyan indítsuk meg a magán. ]ál- 
kezest?" címen olvas fel. A túr: -a.-körök ú, érdeklő­
dőket szíves- - lát ' ezen felolvasáson a Kör elnök­
sége. Belépődíj nincs.

— Farsangi nuiirtsűg a Lf.g.vmún?os-X :i iüdi 
Polgári Körben. Az l‘.)25 jau- . r hó Si-.i. mi
esti- 8 órakor műsorral, tomboló’.;’.! és tánccá! cgybe- 
: lateúgot könyvtára
a Lágymányos-Kelc-: földi Polgári Kör t-'/emélyji-gy 
ára 30.G0U K, csalúdjogy 60.C00 K. l-Vlii -ck-t 
liírlapilag nyugtáz a tá.’cmnl.ntsúg rendezi'l.-.égc.

— Szorgalma ; tamilé; » ‘ A i.'iyi.i '-
nyos-Keleni’öldi Polgári Köt f. hó l J-én ni tett ülésén 
v választ mány a többi k között cl határoz i a, hogy a 
f. évben is meg fogj;. ,jdal:n:i/.:i: azokat a közép­
iskolai végbizonyítványt nyert tmiulíimt, akik a 
körzőiébe tartó
Iákban a legjobb e’őmemdcit tanúsították a magyar 
nyelv ós irodalomban s a ma.-yar fői téne!műben.

A Budapesti i ■ ler. Demokrata iá. -., ’.ör 
minden második héten tagjai és azok hozzá tart i ál­
lal .-zép számban látó-;..toll kuit.ir.-sié’yt tűi Í.Le riitó’ |> 
f. hó 12 én Bodö Ib-z-zí tilki' r kmir---m-z•: után : . .i 
f /,: : I működött közre ll-iü'.n. i !.'• i ) íkc'-u 
zongoráját lkával és Bodó Ferenc két. oporaúrla e’-i- 
adás ival. Körmendi Kató magas 1.1-iv.‘i í-!io!s sr. 
valló s avalatúvaj, an/:'.:: \ íiéi-i-ti" fordított
Petőfi vervk előadásával és l■'öh'.■s Márton vezetése 
alatt álló öttagú zone';..r. le; köz-ii-Lbi kullurost 
folyó hó 2fi-:i:i. hét T '--le 9 ó-rnker le-z.

. Titkárok kei ide'- •;;<l értekezlete. A I immk ke­
rületközi szervezet.’ f. Ii-i 19-én hétfőn o^c ;.-7 órakor 
n XVII. 'ál. kor. Demokrata Pártkör helyiségében 
(Vili., Rákóczi út 41.) ért. I-.i-'b íct tirt.

— Pártvezetés:’;-;! ülés a Józscfvárc-si-au. A Jó- 
Z3rfvárosi Nemzeti Demokrata Pált Vi-zolősógc óm­
kor Géza nv. államtitkár oli-ökioto nlat' f. bő 12-én 
hétfőn értekezletet tartott, -i húrom XVII.. XVIII. 
és XIX. vúl. km’iiiotfjk dói. kmta I.őreii.ek tisztikara 
jelenlétében, amelyen u k- elodő fővárosi választá­
sokkal foglalkozott. Az elnök napir.-ml -löt' boj-loii 
tette, hogy dr. Hajdú Marc.-Ü n ’-r;' - lnök-> \ 
kczoŰolé e céljából u fővárosból távol van, mién is
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Január 19. hétfő.

Józsefvárosi (XVIIT.) Polgári Demokrata w 
Kör. Elnökségi ülés (7). — Józsefvárosi
(XVII.) Nemzeti Demokrata Pártkör. A titká­
rok kerületközi szervezetének értekezlete (’/s7).

Január 17. szombat.
Központi Demokrata Kör. Forbáth Sándor 

dr. humorom előadása (8).
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Január 21. szerda.
Józsefvárosi (XVIIT.) Polgári Demokrata 

Kör. Ifjú Demokrata Kultúr-est. -- 111. kér. 
Demokrata Kör. Kereskedelmi s ipari szak- 
osztály ülése (8). — Józsefvárosi (XIX.) Nem- i 
zeti Demokrata Pártkor. Tagavató vacsora (8). Á 

. ... .......... &Január 22. csütörtök.
Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata 

Kör. Választmányi ülés (8).
£

Január 24, szombat.
Az Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Kör- , 

ben (XV—XVI.) este 8 órakor dr. Kunos Ignác 
az újkori Stambul-ról tart előadást. •

A Demokrata Párt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz 

körút 7. Telefón 25—10, 19S—05).
Kelen föld-Lágymányosi Polgári Kör (Gellert 

kávéház. Telefón J. 85—47. Pártnap: szerda).
II. kor. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42—88. Pártnap: kedd).
III. kér. Demokrat., Társaskör (III., Kulcsát 

ucca 1. Pártuap: szerdán).
Belvárosi Demokrata Pártkör (Pártnap: csütör­

tökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Pártnap: kedd).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI., Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198—05. Pártnap: szombat).
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Külső Terézvárosi Demokratakör (XII. vulasztó- 

kerfllet, Üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. lte.iss Dávid Asz­

taltársaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata 
Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, 
összejövetel csütörtökön). — III. Lodermann 
Asztaltársaság (Báthory kávéház, összejóve.el li-l- 
fön). — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság ÍBluska 
vendéglő, Szív u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Szondy u. és Felsőerdősor u. sarok, vendéglő, össze­
jövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztal tár­
saság (Lovrana kávéház). — F7J. Első Budapesti 
Asztaltársaság (Teréz körút 17. Kőműves 
Jsszcjövctel kedd).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. 
VII., Király u. 65. Tel. J. 119-57. Párt 
ÍOr<Emébet városi Nemzeti Demokrata lórikor 
(XV—XVI. vál. kér. VII., Damjanich u. ;»1. re.. J. 
45—29. Pártuap: szerda. Túrsasvacsora:^ szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. val. kor. 
VII., Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 94—93. Part- 

>: kedd. Társasvacsora: szombat).
Polcári Demokrata Kör (XVI11- 
Déry n. 16. Pártuap: csütörtök, 

szombatján kultúrestély és társas-

vendéglő,

vál. kér. VIII., Rákóczi út 41.
nap: ........ —

Józsefvárosi 
vál. kor. VITT., 
Minden hó első 
vacsora).

Józsefvárosi
vál. kor. Vili. 
Párt nap: rzsrda).

Ferencvárosi Nemzeti Beme
v ne körút 1. Tel. J. 49—73.
v ícsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Don 
\T.r <M'Ívnyi kávéház, üllői út 95.)

i jpesti Nemzeti Demokrata Párt.
Kf.kospalotai Nemzeti Demokrata Part.
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt.

.c «rzeti 
Baross

Demokrata Pártkör (XIX. 
u. 84. Telefón J. 110-11.
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Budapest, szombat, január 17.
12
— A Ferencvárosi Testgyakorlók Köre legutóbbi 

eluökségi ülésén egyhangú lelkesedéssel diszolniikévó 
választotta Pakots József nemzetgyűlési képviselőt

— „A Polgár" propagandája A XV—XVII. vá­
lasztókerület demokrata köre 14-én, szerdán po.itikai 
vacsorát rendezett, melyen Benedek Dezső és Kiss 
Ferenc elnökök foglalkoztak a politikai helyzettel. 
Ezután Kanizsai/ Dezső tanűr ismertette a pártsajtó 
szerepét a politikai életben és arra kérte a jelenlevő­
ket, hogy minden erejükkel támogassák „A I’olgá“-t, 
a demokratizmus eszméjének harcos orgánumai.

— A demokrata központi ifjúsági szervezet csü­
törtökön, f. hó 15-én n Központi Kör nagytermében 
tömegesen látogatott összejövetelt, rendezett, melyen 
a kerületek kiküldöttei is részt veitek. A megjelen­
teket dr. Rosenberg Benedek üdvözölte lelkes szavuk­
ban. Dr. Sebestyén Ernő a pártszorvezkedésről inté­
zett lendületes szónoklatot a hallgatósághoz. Zsombor 
Géza v. államtitkár az ifjúság és női szervezkedések­
ről tartott tetszéssel fogadott előadást, melyet az 
ifjúság nevében Falus Sándor köszönt meg. ki egy­
ben fogadalmat tett, n központi szervezkedésnek 
nagyarányú kiépítésű tárgyában is.

Az előadás után a sajtópropaganda, mely „A 
Polgár" érdekében történik, úgymint az ifjúság 
egységes megszervezése tárgyában folytak eredmé­
ny es megbeszélések.

— A választások előkészítése. A Józsefvárosi 
XIX. Nemzeti Demokrata Pártkör választmánya e 
hó 14-én szerdán Körmendy Zoltán dr. elnökletével 
ülést tartott, melyen a február 8-iki közgyűlés elő­
készítésével foglalkozott. Az elnök jelentéséből tudo­
másul vette a közgyűlés, hogy a józsefvárosi vá­
lasztókerületek közös választási irodája a XVII. ke­
rület helyiségeiben megkezdte működését.

Harminc esztendő 
munkásságának önként kínálkozó határkövénél áll 
meg egy pillanatra — nem megpihenni, csak egy 
pillantást hát rávetni a főváros egy derék munkás 
tisztviselője. Halász József főigazgató. Tulajdonkép­
pen nem is ő állt meg, hanem úgy kellett megállí­
tani erre az egy pillanatra is. A jubiláns a város* 
liázaépületek gondnoka. Aliba a harminc eszten­
dőbe, melynek munkássága most ért cl talán az első 
pihenőhöz, abba esik — többek között — a Károly- 
kaszárnya átvétele és központi városháza céljaira 
való átalakítása. Egy futó visszaemlékezés a régi 
Károlykaszárnyára elegendő, hogy úgy nagyjában 
értékelni tudjuk ebből az egyből Halász főigazgató 
zajtalan, de annál értékesebb munkásságát. Ezt nz 
otromba és lehetetlen épülettömeget, ezt a szó min­
den rossz értelmében vett kaszárnyát ő varázsolta 
át mégis csak használható hivatali helyiséggé, ő fej­
lesztette, csinosította, alakította azóta is, s ő tartja 
rendben minden tekintetben. Halász főigazgató jubi­
leumát alkalmai használták fel nagyszámú jóakarói, 
barátai, hogy szeretetíiknck, megbecsülésüknek ad­
janak irányában kifejezést. Egy derék munkás pol­
gárt ünnepelt, az egész budapesti városháza, szere­
tettel, ragaszkodással.

Fodor Testnevelő és
Vívóintézete

Specialitás ; 
gyermektestnevelés!

TELEFÓ NSZ.ÍSI: 5 00

IV, Petőfi Sándor ucca 3

Pannónia kávéház
MISKOLC, Széchenyi és Kossuth ucca sarok

Jl demokrata- és kereskedőuilág 
találkozóhelye

Roscher-gépgyár, Görlltz
szállít legjobb szerkezetű agyagban gépeket. Vezérképviselet: 
Erdélyi Henrik Budapest VÍI, Dohányé. 75 Telefón József 53-01

Radványi Jenőnél
Budapest, Baross tér 17. szám

>«»«*•« »**♦♦•**«♦♦*♦

Enőel és Gotiesmann

Józan Miklós unitárius püspök 
a Lipótvárosi Demokrata Körben

A Lipótvárosi Demokrata Kör kedden, 13-án tag­
avató vacsorát rendezett, melyen megjelent Józan 
Mikiért unitárius esperes, püspökhelyettes is.

Az est első felszólalója dr. Gál Jenő elnök volt.
— A demokrata körökben — mondotta — a tag- 

avató vacsorák a legnagyobb ünnepek. Amikor ma j 
is új tagokat avatunk, régi szokáshoz hívón elmond- ; 
juk nekik, kik vagyunk, mit akarunk. Nagyon szo­
morú napokat, élünk mostan, amikor nz ország fele­
lős miniszterelnöke kereken kijelenti, hogy Magyar- . 
ország nem írott még arra, hogy a titkos választás j 
jogában részesüljön. Do mit fognak mondani erre a | 
külföld emberei, akiket nem hangulatok uralnak! j 
Mit gondolnak azok az emberek, akik bolo akarják 
kapcsolni ezt az országot. a nagy nyugati nemzetek 
kultúrközösségébe? Minálunk nem lehet mog ugyan­
az a választójoga, mely a francia, angol és német 
polgárnak már megvan? Hiszen a választójog az 
egyetlen jog, melyet minden külső befolyás nélkül 
gyakorolhatnánk és kellene gyakorolnunk. A kultúr- 
fölénynek, melyre állandóan. hivatkozunk, megtaga­
dása ez és aki ezt vallja, nem akarhatja a: ország 
igazi újjdépilését.

— Sajnos, még mindig él a lelkekben az a szörnyű 
szellem, melyet a háború szabadított fel.. Soha olyan 
rossz nem volt az ember, mint ma. Látjuk a szörnyű 
német gyilkosságok példáján, látjuk a nálunk el­
követett borzalmak kórképén, hogy még nem ind ál­
lunk el a haladás útján előre, kell valami kóros 
anyagnak lenni, mely az emberiségnek jobb útra 
térését még mindig megakadályozza. Ez a kóros 
anyag azok a szörnyű gazdasági eltolódások, melye­
ket a háború okozott és ez nem engedi, hogy a de­
mokratikus fejlődés ebben az országban uralomra 
juthasson. No jöjjenek folyton a favédelem jelsza­
vával, hiszen a faj védelem megtagadása a testvé­
riségnek a lakosság egy nagy rétegével szemben. 
Aki a magyar faj számarányának fogyatékosságát 
hirdeti, nem. lehet híve sem a magyar jelennek, sem 
a magyar jövőnek.

Tagsvaíás Angyalföldön
Az Angyalföldi Polgári Körben szép ünnepély 

keretében tartotta meg a nemrég megalakult 
külső Terézváros (XII., Angyalföld) demokrata 
köre első tagavató összejövetelét o hó 14-én, szerdán. 
A társszervezetek képviselőin kívül megjelentek: 
Benedek János nemzetgyűlési képviselő, Pusztuy 
Károly igazgató a Központi Demokrata Kör, Posta 
Sándor dr., Deutsch Mór és Simányi Sándor dr. a 
Belvárosi Demokrata Párt megbízásából, Gáspár 
Fülöp v. törvényhatósági bizottsági tag és neje és 
az Angyalföld társadalmának színo-java.

Földváry Béla dr. üdvözölte a mogjelent vendé­
geket és tagokat. Tagavatás van — mondotta — és 
iui a demokrácia új harcosait, mindig ünnepélyes 
formák között avatjuk.

Pusztay Károly azokról beszélt, akiket a kurzus 
kiüldözött állásukból azért, hogy helyükbe a maga 
embereit ültesse.

Winkler Sándor az új tagok köszönetét tolmá­
csolta, majd Posta Sándor mondott beszédet.. Ma­
gyarországnak sokan és sokszor vetik szemére a 
külföldön, hogy itt az emberek sokat beszélnek és 
keveset cselekednek. Mo t örülnünk kellene, ha az a 
sok beszéd, mely az utóbbi években elhangzott, 
nem érett volna olyan cselekedetekké', mint amilye­
neknek, sajnos, szenvedő tanúi voltunk.

Dculscli tíilbcr ipartestületi elnök arról beszélt, 
hogy a kormány és a főváros jelenlegi urai minden­
ben és mindenkor az iparosok és kereskedők érdekei 
ellen cselekedtek. Most is, amikor nrról van szó, hogy 
a főváros üzemeit., melyek nem jövedelmeznek, csak 
a polgárság adófllléreit emésztik fel, leépítsék, olyan 
embereket neveznek ki a kérdést tanulmányozó bi­
zottság tagjainak sorába szakemberek helyett, akik­
nek fogalmuk sincs a kereskedők és iparosok érde­
keiről.

Nagy taps közepette emelkedett ezután Benedek 
János szólásra. Nálunk ma az a divatos jelszó, hogy 
meg kell fosztani a társadalom egyik-másik rétegét 
a jogaitól. De az a test, mely egy s tagjait korlátozza 
működésükben, beteg. Soha ilyen beteg az ország nem 
volt, mint ma. Máskor is ment át a magyarság sú­
lyos betegségeken, do ma olyan férfiak arrogdljál: az 
orvos szerepét, akik erre nem hivatottak. Ezek csak 
az orvosi honoráriumra gondolnak, mely rájuk vár, 
de nem törődnek a beteggel, aki tőlük akár el is pusz­
tulhat. Mi, sajnos, minden nagy katasztrófa után 
bűnbakot kerestünk. Amikor Messina elpusztult, 
az egész világ mcgroinegett a szörnyű hírre. A 
város elpusztult, csak a kereszt állt szilárdan egy 
magas hegyfokon. És okkor a kereszt köré gyülekez­
tek a szenlképái usok, a mézeskal.ioaosok és a többi

Józan Miklós püspök válaszolt ezután a beszédre. 
-— Szokatlan — mondotta —, hogy én ma egy 

politikai párt asztalánál foglalok helyet, mert nem 
foglalkoztam soha a napi politikával. Az előttem 
szóló tisztelt barátom hivatkozott, arra, hogy én 
nemsokára nagy útra indulok. Ez igaz. Az amerikai 
unitárius társaság most üli meg fennállásának száz 
éves jubileumát, ez?n vcsz-'k én reszt egyházam kép­
viselőiében. Mindenütt, ahol mog fo-.ok jelenni, örö­
mömre és büszkeségemre fog szolgálni ez a mai este. 
Hiszen mindaz, amit itt. kedves barátom elmondott, 
odaát a valóság birodalmába tartozik, hisz a szabad 
Amerikának a demokrácia a létalapja. És igazi 
nagy emb&zek csak a demokrácia levegőjében fejlőd­
hetnek. ki. á.7. ember olyan, mint, a fa, mint, a nö­
vény. Kell föld, melybe gyökereit lebocsáthassa, 
molybo megkapaszkodhasson és melyből táplálékot 
szívhasson, kell levegő, molyben lélegezhessen és kell 
napsugár, melyben fejlődhessen. Mi lehet a talaj 
más, ha nem a szabud polgári berendezkedés, mi a 
levegő, ha nem az egyenlőség a jogokban és köte­
lességekben, hogy olyanoknak mutassuk magunkat, 
amilyenek vagyunk Isten és elsősorban önmagunk 
előtt. Mert hogy ismerheti az örökkévalót az, aki ön­
önmagát sem ismeri. És mi lehet a napsugár, mely­
ben fejlődhet az ember, ha nem a szeretet. Ennek 
a napsugara tündököljön felettünk most is. amikor 
szomorú, ködös és borongott napokat élünk. Ilyen idő 
van most nemzetünk életében is. Köd van és nem 
látunk tisztán a. ködtől. Csak halvány árnyakat és 
sziluetteket látunk és én várom annak a napnak a 
feljöttét, mely cl fogja űzni cit a homályt, ezt a 
bizonytalanságot, a gvanakodást, a hitetlenséget. 
Várom annak a napnak feljöttét, mely az új eget és 
új földet jelenti nemzetemnek és ha kőrútomban 
alkalmam lesz erre, küldök haza, akár rádió útján 
is, egy-egy napsugarat. (Nagy taps.)

Percekig ünnepelték a jelenlévők Józan püspököt 
gyönyörű, nemes és szív bemarkoló szavaiért és ezzel 
az akkorddal ért véget a szép ünnepély.

kufárok. Jött a püspök, bttcsujúrő helyet csinált a 
dombjáról és a kufárok jó üzletet csináltak. Ma ti 
odatfizlék a pusztulás dombjára a keresztet éa ott 
vannak körülötte a szentképárusok, a mézeskalácso­
tok és a villamosvasutak igazgatósága. .Vn<7.'/arors?d.<i 
ío/c gyermekét vesztette el. De kell, hogy ez a sirat t 
anyu oly igazi anya legyen, aki a megmaradtokul 
annál több szeretettél öleli magához. Ez legyen a jö­
vendő és erre a jövendőre üríti poharát.

A társaság lelkes hangulatban maradt még so­
káig együtt.

SPORT
X Futball. A legutolsó vasárnapou külföldön 

játszó csapataink értékes győzelmeket arattak. Azt 
következtetjük ebből, hogy a két nagyjelentőségű, 
országok közti, találkozáson is megállja helyét n 
magyar tizenegy, ha meg is gyöngült, amennyiben 
Orth németországi meccsén szerzett sérülése miatt 
alighanem itthon marad. A csapat összeállításáért a 
felelősség különben — nézetünk szerint — nem any- 
nyira a szövoíségi kapitányt, mint inkább az egyes 
csapatok intézőit terheli, akik mind saját játékosai­
kat ajánlták. mint a legjobbat.

X Hokki. Akii eddig közönséges jéghokkit ját 
szóltak, most áttértek a koronghokkira. Dunlop és a 
csodásán játszó Johnson vezetése alatt rolyik a tr • 
ning a jégen. A koronghokkl gyorsabb, érdekes bb, 
do durvább és veszélyesebb játék, mint testvére. A 
korongot — mely lapos tömörgumi — előre passzolni 
nem szabad, csak egyvonalban. vágj- hátra. A játék 
annyira fárasztó, hogy közben is szabad játékost cse­
rélni. A korong által szerezhető sérülések ellen vé­
dekezésül a játékosok tetőiől-talpig bőrökkel vannak 
beborítva.

X Vívás. 18 egyéni és 2 csapatverseny lesz a» 
idén. Fárasztó és hosszú versenyszezón elült áll­
nak tehát vívóink és különösen a fiatalabbak tehet­
nek ki majd magukért. Lesz ugyanis több junior, 
kezdő, kizárásos és lmndicap verseny, melyek közül a 
Nemzeti Vívó Club II. osztályú versenye emelkedik 
ki. Ezen a tradicionális versenyen rendesen minden 
másodklasszisú vívónk indul. A nyílt versenyek v 
Hősök emlékversenyével kezdődnek és a bajnoksá­
gokkal végződnek. Közben lesz egy kimondott nem­
zetközi verseny, melyre remélhetőleg meghívnak né­
hány kiváló külföldi vívót is. Végül rendeznek há­
rom vidéki versenyt ás: Szegeden, Debrecenben »« 
Győrött.
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